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FECHA DE DEVOLUCION DE LAS GUIA

Las guias deben ser devueltas totalmente diligenciadas:
En la semana del 24 al 28 de Julio en cada clase, o en fecha publica por Facebook

Si se presenta alguna novedad, se informaréa por el Facebook Institucional

CRITERIOS PARA LA ENTREGA:
e Debidamente marcados con el nombre del estudiante,
grupo y nombre del docente.
Debidamente ordenadas

PROFESOR(A)
Jenny Wolff: artistica
Carlos Arturo Vallejo: sociales
Hernan Buitrago: ciencias naturales
Yunnice Calimefio: quimica
Amzolycreith Galarcio: fisica
Ramiro Serna: educacidn fisica.
Roberto Lépez: lenguaje y lectura (continuacidn trabajo taller anterior)
Alejandro Chica: tecnologia
Madelayne Botero: religion vy filosofia
Olga Monsalve: matematicas, geometria y estadistica
Patricia Herrera: ética
Marly Cantillo: inglés
Jorge Moreno: Economia y politica
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AREA O ASIGNATURA: Quimica GRADO: 10

FECHA: Julio 6 | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: 3

DOCENTE: Yunnice Calimefio Mena GUIAN.°2
1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

Relaciono la estructura de las moléculas orgdnicas e inorgdnicas con sus
propiedades fisicas y quimicas y su capacidad de cambio quimico.

SABERES: Nomenclatura quimica inorganica

3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Conocimientos Previos: dxidos- oxidos dcidos, oxidos bdsicos, tabla periddica.

Desarrollo

NOMENCLATURA QUIMICA INORGANICA (retroalimentacion guia 1)

La nomenclatura quimica es un sistema de simbolos y nombres, tanto para los
elementos quimicos como para los compuestos que resultan de las combinaciones
quimicas. El lenguaje de la quimica es universal, de tal manera que, para el quimico, el
nombre de una sustancia, no solo la identifica, sino que revela su formula y
composicion. La Unidn Internacional de Quimica Pura y Aplicada (IUPAC) se retne
periodicamente con el fin de fijar las normas que se deben seguir para unificar el
lenguaje y las técnicas de publicacion.

cQué es la nomenclatura quimica? (retroalimentacion guia 1)

En quimica se conoce como nomenclatura (o nomenclatura quimica) al conjunto
de normas y formulas que determinan la manera de nombrar y representar a los
diversos compuestos quimicos conocidos por elser humano, dependiendo de
los elementos que los componen y de la proporcion en cada elemento.

La importancia de la nomenclatura quimica radica en la posibilidad de nombrar,
organizar y clasificar los diversos tipos de compuestos quimicos, de manera tal que
solamente con su término identificativo se pueda tener una idea de qué tipo de
elementos los componen y, por lo tanto, qué tipo de reacciones pueden esperarse de
estos compuestos.

Existen tres sistemas de nomenclatura quimica: Stock, sistemdtica y comun.


https://concepto.de/quimica/
https://concepto.de/ser-humano/
https://concepto.de/elemento-quimico/
https://concepto.de/proporcion/
https://concepto.de/compuesto-quimico/
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En la guia 2 trabajaremos la nomenclatura sistematica.

Nomenclatura sistemdtica

SUSTANCIAS SIMPLES

Llamamos sustancias simples a las que estan constituidas por atomos de un sélo elemento.

Los nombres sistematicos estan basados en la indicacion del niimero de 4tomos en la molécula;
para ello se utilizan los prefijos multiplicativos recogidos en la siguiente tabla:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

mono- | di- | tri- | tetra- | penta- | hexa- | hepta- | octa- | nona- | deca- | undeca- | dodeca

- Ejemplo: supéngase que se tiene un compuesto como el siguiente; .

;.Como lo nombramos?

De la siguiente manera: como el oxigeno tiene un dos y en la tabla 2 es di, pronunciamos de la
siguiente manera di oxido y el elemento que esta al lado carbono no tiene niimero; cuando no
hay nimero aparente es uno equivalente en la tabla a mono. Entonces el nombre completo del
compuesto es diéxido de mono carbono.

ACTIVIDAD A DESARROLLAR

Complete el siguiente cuadro.

Formula Nombre Sistematico
Hepta 6xido de di cloro

Penta 6xido de di nitrégeno

Oxido de di hidrogeno

Mono Oxido de di cloro

Tri Oxido de di hierro

Di Oxido de azufre

Tri Oxido de azufre

Tri Oxido de di hierro

Cl; 03
Cl; 05
Tl; O3
Tl, O
K> O
Naz 0
CaO
BeO
RaO

SrO
|

NOTA: la calificacién de esta actividad se incluird en la casilla #1 del 30%
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AREA O ASIGNATURA: EDUCACION FISICA GRADO : DECIMOS
FECHA: JULIO 21 | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: TRES
DOCENTE: RAMIRO SERNA GOMEZ TALLER N.° 02

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

Conocer las reglas del atletismo para entender la importancia sobre nuestra salud.

2. SABERES:

Conocer las caracteristicas de las reglas de atletismo, carreras de fondo y de velocidad.

ACTIVIDADES A DESARROLLAR:
Conocimientos Previos

¢ Para usted que significa las reglas del deporte?

Desarrollo
Cuales son las reglas del atletismo y cuantas disciplinas tiene

Deporte con una larga y muy rica historia, tiene diferentes disciplinas y reglas especificas para
cada una de ellas.
Las reglas mas importantes del atletismo

La mayor parte de las competiciones de atletismo se realizan dentro de un estadio y se dividen
entre las que se desarrollan en campo y las que tienen lugar en pista.

La pista, ovalada y con_los carriles marcados, se utiliza en carreras de velocidad, carreras de
medio fondo y fondo, carreras con obstaculos y carreras de relevos. También para algunos saltos,
que pueden realizarse en una zona especifica de la pista.

Las disciplinas de campo son las que se llevan a cabo en &reas abiertas del estadio, fuera de la
pista. Son principalmente saltos y lanzamientos: salto de altura, salto con pértiga, lanzamiento de
disco y lanzamiento de matrtillo, entre otras especialidades.

Estas son algunas de las reglas mas importantes:

Salida: Los atletas deben permanecer en sus respectivos carriles hasta que se dé la sefial de
partida. Cualquier salida temprana se considera una falta o una salida falsa.

Carreras de velocidad: Los atletas deben permanecer en sus carriles hasta que lleguen a una
cierta distancia o se marque una linea especifica, generalmente alrededor de los 50 metros de la
carrera. Después de eso, pueden cambiar de carril siempre y cuando no interfieran con otros
corredores.

Saltos: Los atletas deben realizar sus saltos dentro de una zona designada. En el salto de longitud
y el salto triple, se mide la distancia desde la tabla de batida hasta el punto mas cercano de
contacto con la arena. En el salto de altura y el salto con pértiga, los atletas deben superar la barra
sin derribarla.



https://www.relevo.com/atletismo/cuantas-calles-pista-atletismo-20230303104613-nt.html
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Lanzamientos: Los atletas deben permanecer dentro de un area designada para el lanzamiento.
Se mide la distancia o el angulo desde donde se lanza el implemento (disco, martillo o peso) hasta

donde aterriza.

Carreras de relevos: Los atletas deben pasar el testigo dentro de una zona de cambio especifica.
Si el testigo se cae o se pasa fuera de esta zona, el equipo puede ser descalificado.

Carreras de obstaculos: Los atletas deben saltar sobre las vallas y agua (en los 3.000 metros con
obstaculos) sin derribarlas. Derribar una valla o no superarla correctamente puede resultar en

penalizaciones de tiempo.

3. Profundizacién del conocimiento.

1.- ¢Cual es la medida estandar de la pista de atletismo?

Responda correctamente:

. Realice un mapa conceptual, sobre las reglas del atletismo.
. ¢ Como son las reglas basicas del atletismo?

. ¢, Qué pasa si no se cumplen las reglas en el atletismo?

. ¢,Cuanto es una pista de atletismo?

. ¢, Cudl es la funcion de las reglas?

O wWDNPEF

NOTA: La nota del taller N° 02 de atletismo, va en la casilla del procedimental, del tercer periodo

académico.
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AREA 0 ASIGNATURA: ETICA Y CATEDRA DE LA PAZ GRADO: 10°
FECHA: 6 de julio ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: 3°
DOCENTE: SANDRA PATRICIA HERRERA MARTINEZ GUIAN.° 2

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR

1. Analizo criticamente la situacién de los derechos humanos en Colombia y en el mundo y propongo alternativas para su promocion y defensa.
2. Analizo criticamente las decisiones, acciones u omisiones que se toman en el &mbito nacional e internacional y que pueden generar conflictos
o afectar los derechos humanos.

1. SABERES: Situacion de los derechos humanos en Colombia - ¢ las leyes migratorias violan derechos humanos?
2. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

a. Conocimientos Previos:

ACTIVIDAD # 1. Mediante un mapa mental presenta los 10 derechos fundamentales que més se vulneran en Colombia; tanto a nacionales como
a extranjeros. Recuerda la estructura y caracteristicas de un mapa mental, el cual debera contener: texto simplificado y claro, imagenes ilustrativas
y color

Esta actividad tendra nota para el componente procedimental

b. Desarrollo
Realiza una lectura juiciosa de los siguientes textos
e hitps://www.cinep.org.co/Home2/component/k2/797-el-oro-y-las-balas-informe-de-ddhh-2019-y-revista-noche-y-niebla.html El oro y las
balas situacion de los derechos humanos en Colombia (Lectura).
e hitps://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-56019820 Migrantes Venezolanos en Colombia (Lectura).

o  Ley 1465 de 2011 Por la cual se crea el Sistema Nacional de Migraciones y se expiden normas para la proteccion de los colombianos
en el exterior.

e Ley 1565 de 2012. Por medio de la cual se dictan disposiciones y se fijan incentivos para el retorno de los colombianos residentes en
el extranjero

¢.  Profundizacion del conocimiento:

1. Después de realizar una lectura detallada de cada uno de los textos referenciados, extrae_de cada uno de ellos 10 conclusiones
o aprendizajes significativos.

2. De cada texto, extrae 10 palabras o conceptos que no comprendes, busca su significado y a partir de ello, define el concepto con
tu propio lenguaje.

Esta actividad tendra nota para los componentes declarativo y procedimental


https://www.cinep.org.co/Home2/component/k2/797-el-oro-y-las-balas-informe-de-ddhh-2019-y-revista-noche-y-niebla.html
https://www.bbc.com/mundo/noticias-america-latina-56019820
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AREA O ASIGNATURA: GEOMETRIA Y ESTADISTICA GRADO: 10°S
FECHA: JULIO 6 /2023 | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: DOS
DOCENTE: OLGA INES MONSALVE PATINO GUIAN.22

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

Calcular e interpretar las medidas de tendencia para datos agrupados en ejercicios rutinarios

2. SABERES: MEDIDAS DE TEDENCIA CENTRAL, DATOS AGRUPADOS

3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

CONOCIMIENTOS PREVIOS: variables estadisticas, frecuencia, elementos de la estadistica

ETAPA UNO: EXPLORACION

En el grado 10° de un colegio en Boyacé ser realiz6 una encuesta para determinar cuéles son las
estaturas en centimetros de 50 estudiantes entre hombres y mujeres. En la siguiente tabla se
muestran los resultados de la encuesta; hombre (H), mujer (M).

Realizar el analisis respectivo con graficos y tablas de frecuencia

Estudiante Estatura | Estudiante Estatura | Estudiante Estatura | Estudiante Estatura | Estudiante Estatura
H 165 M 157 M 160 M 158 M 165
M 158 H 174 H 170 H 176 H 170
H 163 H 155 H 169 M 163 H 174
M 159 M 160 M 159 H 173 M 163
H 168 M 161 H 172 H 170 M 160
M 160 M 153 H 170 M 156 M 161
M 162 H 160 M 162 M 170 H 112
H 171 H 158 H 164 H 171 H 167
M 161 M 164 H 168 M 164 M 158
M 156 H 169 M 166 M 165 M 160
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ETAPA DOS: PROFUNDIZACION DEL CONOCIMIENTO.

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL PARA DATOS
AGRUPADOS

Las medidas de tendencia central son parametros estadisticos que indican valores cuyo objetivo es
resumir la informacién para un conjunto de datos, es decir, son representantes de un conjunto de
datos. Las medidas de tendencia central mas conocidas son: la media aritmética, la mediana y la

moda.

MEDIA ARITMETICA
La media aritmética para datos agrupados se calcula multiplicando la marca de clase de cada
intervalo (x;), con sus respectivas frecuencias absolutas(f;), se suman los resultados obtenidos y
este total se divide por el nimero total de datos(n). Es decir:
Y xi- fi

n
k:namero de intervalos

MEDIANA
Una manera aproximada de calcular la mediana para datos agrupados es mediante la expresion:
n
2 _f(i—lj
Me =L ;+ —F/——-t
fmediana

Donde:

L;: limite inferior del intervalo donde se encuentra la mediana.

n: nimero total de elementos de la muestra, o bien, la frecuencia total.

t: amplitud de los intervalos.

fu-1): frecuencia acumulada anterior al intervalo en el cual se encuentra la mediana.

fmediana: frecuencia del intervalo en el cual se encuentra la mediana.

MODA
La moda para datos agrupados esta dada por la expresion:
d1 ;
Mo=Li+ ;7
' d+ d 2

Donde:
dq:diferencia de la frecuencia del intervalo modal (intervalo con mayor frecuencia absoluta)

y la frecuencia de la clase anterior.
d;:diferencia de la frecuencia del intervalo modal y la frecuencia de la clase posterior.

t: tamafio de los intervalos.
L;: limite inferior de la clase modal.

Al calcular la moda para datos agrupados, el resultado corresponde a una aproximacion de esta.
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EJEMPLO N°1 PARA DATOS AGRUPADOS

Dada la siguiente tabla de frecuencias:

S —————

Intervalo fi
40 - 45 12
46 - 51 15
52- 57 4
- La marca de clase para cada intervalo es:
o x=2="C=ua25
o xm=""2=—uass
o 2= =2 =545

- El numero total de elementos es:
= n=12 4+ 15 4+ 4 = 31
- La media aritmetica esta dada por:
 Eillaxcfi (425-12) + (48,515} + (54,5 4)

L]

31 31
_ BID4+ 7275+ ZI8 14555
- 31 = 31

F = 46,95

- El intervalo donde se encuentra la mediana es:

o 44 — 51, yva que ahi se encuentra el 50% del total de datos.
- Los datos para calcular la mediana son:

o Ly =46

o =31

= fou—1y =12

o £ =5

= fmed!tzna = 15
- La mediana esta dada por:

n
j_f(u.—u
Me =L, 4+ ———"—-
fmeatan.a
Me=46+4+————+5
& 15

M 45+3'5 5
e = —
15

AMe =46 + 1,17
AMe = 47,17
- El intervalo gue contiene la moda es:
o 446 — 51, wva que ahi esta la mayor frecuencia absoluta.
- Lo=s datos para calcular la moda son:
o Ly = 46
o d =15—12 =3
o dy=15—4 =11
o £ =05
La moda esta dada por:

Mo=1L d,
o=Li+————"¢
SRR
Mo = 46 + ‘5

3+11

3
Mo=464—"'5
14

Mo =46 4+ 1,07
Mo = 47,07
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EJEMPLO N°2 PARSA DATOS AGRUPADDS

Dada la siguiente labla de frecuencias:

i - &3 5 5

63 - & 18 23
i = &9 42 &5
&9 - 72 27 92
12-T5 8 100

« Lamarca de clase para cada inlarvalo es

[ AR5 1%
o 6 =T=T=E'.|..5

e

TiaTy L47
o mgmTo e e TS

« Lamedia aritmatica esta dada po;
Th ¥ fi (615-5)4 (645-18) & (675 -42) + (705-27) 4 (735-8)

: 104 1
3075+ 1161 + 2835+ 19035+ 588 795
- 100 =100
P =46795
= Lo datos para calcular la mediana som;
o L=86
o n=100
o fn=123
o =3

Frationa = 42
= Lamediana esta dada por:

o

_r_
Me=[ 44 00
rmﬂul-.u
Me =66+ ——=—:3
RPN
e=ba+
Me = 66 4 1,93
Me = 6793
= Lirs datos para caleular la moda son;
o I =66
o dy=42—18=24
o dywd2=27 =15
o =3
= La moda estd dada faln]
M &
e
24
Mo=664—-
o=eht T 1S

24
PP o
? 39
Mo = 66 + 1,85

Mo = 6785




GUIAS DE ESTUDIO CODIGO:M-AC-FR-26

VERSION: 01
FECHA:23-06-2020

ETAPA TRES: VALORACION

ACTIVIDAD ES
Actividad N°1: Completa la tabla y calcula las Medidas de Tendencia Central.

30 - 44 3
45 - 59 17
60 - 74 15
75- 89 10
90 - 104 8
105-119 6

Actividad N°2: Construye la tabla de frecuencias de datos agrupadas en 10 intervalos. Ademas, calcula
las Medidas de Tendencia Central.

480 496 724 780 801
570 802 870 886 714
775 712 683 830 560
826 560 794 676 760
902 590 750 489 725
666 746 668 880 570
830 452 810 720 680
680 660 490 895 660

Actividad N°3: Marca la alternativa correcta. Deja expresado el desarrollo que realizaste para llegar a
la solucion.

x I La media aritmética del siguiente conjunto de datos: 10; 8; 6; 0; 8; 3; 2; 2; 8; 0, es

A) 4,7
B) 6
c) 5,9
D) 4,5
E) 8

p. La media aritmética entre los siguientes nimeros: 0,1; 0,1; 0,2%; 0,23, es

A) 12133
B) 12,4 - 1073
C) 62-10°
D) 62 - 1072
E) 64 - 1072

3z La siguiente tabla de frecuencia, corresponde a la estatura de 10 personas. ¢Cudl es la
media aritmética de las estaturas?

Altura (m) f
A) 1,60 m
B) 1,62 m 1,50 3
C) 1,65m 1,60 2
D) 1,68 m
E) 1,70 m 1,70 B

4. La siguiente tabla muestra la distribucién de frecuencias de las edades de 10 personas
(agrupadas en intervalos). ¢Cudl es el promedio de sus edades?

A) 30 afios Ed.d:nd:ﬁp:s r)sonns Marca de clase F:;c':?::‘ia

B) 29 afios [10, 20[ 15 2

C) 25 anos [20, 30[

D) 17,5 afos 130, 40] ER 7

E) 15,5 afos [40, 50 5
[50, 60[ 55 1
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5. La tabla adjunta, muestra los resultados de una encuesta realizada a 100 personas
respecto al nimero de hermanos. ¢Cudl es la moda?

NiGmero de §
A) 20 Hern(l)anos =
B) 19 1 18
€) 4 2 19
D) 2 3 14
E) © 4 20
5 10

6. De acuerdo al conjunto de datos: 1; 2; 2 y 4, icudl(es) de las siguientes afirmaciones
es (son) verdadera(s)?

I) Sise agrega un 1, la muestra es bimodal.
II) Siseagregaun 1yun4, lamuestra es amodal.
IIT) Sise agrega un 1; 4y 5, la muestra es polimodal.

A) SoloI
B) Solo II

C) SololylIl
D) Solo Iy III
E) 1,IIyIII

7. Se encuestaron 8 familias y el nimero de personas por familia dio los siguientes
resultados: 7; 3; 6; 2; 4; 6; 4 y 6. Entonces, |la mediana es

M
S
U wN

8. De los siguientes datos: p + q, 8p + 16q, 10p + 20q, 6p + 12q, 2p + 4q y 4p + 8q
con p < Yy mayores que cero, ¢cudl es la mediana?

A) 4p+ 8q
B) 5p+ 10g
C) 5p+ 20qg
D) 6p+ 12qg
E) 10p + 10q

g, La siguiente tabla representa las edades de un grupo de personas. Con respecto a estos
datos es FALSO que

Edad f
A) 22 personas tienen 19 afios 0 menos. 17 5
B) la moda es 18 afios. 18 10
C) el 33,3% tiene 18 afios. 19 7
D) la media aritmética es 18,6 afios. 20 8
E) la mediana es 18 afios. Total 30
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10. En la siguiente tabla, écudi(es) de la(s) siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

A)
B)
C)
D)
E)

I) El intervalo modal es [30, 40[.
II) El intervalo donde se encuentra la mediana es [20, 30[.
III) El dato mayor de la muestra es 40.

Solo I

Solo I1
Sololy Il
Solo I y III
I, 1Ty III

NOTA:

Las actividades asignadas se deben sustentar, corresponde a valoracion en los aspectos

declarativo la sustentacion, procedimental lo realizado y la temaética se incluye en la prueba de
periodo.

Edades [0, 10[

[10, 20[ | [20, 30[ | [30, 40[

f 1

2 3 4
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1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

INTERPRETATIVO:

Encuentra el valor de los lados y angulos de un tridngulo oblicuangulo en sus diferentes sistemas de medidas.
ARGUMENTATIVO:

Justifica los resultados obtenidos en una situacion determinada, basandose en la aplicacion de procesos,
teoremas y propiedades de las funciones.

PROPOSITIVO:

Disefia y ejecuta posibles soluciones a situaciones planteadas con tridangulos oblicuangulos en el ambiente
cotidiano.

2. SABERES:
Dados dos lados en un triangulo rectangulo, encuentra el lado restante y todos los angulos.
Triangulos oblicuangulos.

3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Conocimientos Previos:
Teorema de Pitagoras, clasificacion ellos triangulos, elementos de un tridngulo, razones trigonométricas,
angulos de elevacion y angulos de depresion.

Desarrollo
ETAPA UNO: EXPLORACION:
PROBLEMA INICIAL:

1. Determina las razones trigonométricas sen &, cos @ y tan & para cada uno de los siguientes tridngulos.
a) b} c}

WES

2. Determina el valor de x v v en cada tridngulo.

a) b)
C F
1 3
= A5
X El D E

13. calcula la medida de los lados faltantes en cada triangulo. Aproxima tu respuesta hasta las décimas.
al ) c}
E

4. Calcula la medida de los angulos agudos de los tridngulos rectangulos hasta las décimas.

a) _ fd b) Bl €)

F |
3 15
E G
5 & Tn
B
D
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ETAPA DOS: PROFUNDIZACION DEL CONOCIMIENTO.

1.11 Actividad. Construccién de un clinémetro

Un clindmetro es un aparato que se utiliza para medir inclinaciones en superficies, aungue también se
utiliza para calcular alturas de edificios, arboles, postes, etc. Los clindmetros profesionales son sencillos de
utilizar, y esta actividad muestra como construir uno.

Funcionamiento de un clindmetro

El chservador coloca el clindmetro como muestra la figura
y a través de un tubo observa el objeto, Un objeto de peso
estd amarrado a una cuerda y esta a su vez estd amarrada al
transportador,

Linea de vision

Paijilla b
Lge

EIT R

Al colocar el clindmetro como muestra la figura, se forma
un trigngulo rectangulo (el AABC) entre la linea de vision, la
linea horizontal imaginaria y el trozo de cuerda
tensado. El angulo gue marca la cuerda en el -
transportader es el angulo BCA, Entonces, ﬁ il
en el AABC se tiene gue:

T
Bl
¥
-H-a----u-;--‘-u---o---.---n---------

#*,

e it ;. 4 = :,';f’ ; Linea horizontal
G pbaihpli
ZCAB = 90" — 2BCA = 90" - 60" = 30" : ikt
Se puede observar que con este procedimiento, el dangulo o
calculado corresponde al angulo de elevacidn. et i s
Materiales
* Un transpertador * lana o un trozo de cuerda
* Una pajilla = Tijeras
* Cinta adhesiva * Un objeto pesado, puede ser una tuerca de 20 mm
Actividad
1. Algunos transportadores tienen un hueco en su cen- e e ' —_—
tro, por lo gue puede amarrarse un trozo de cuerda en i =
este hueco, 5i no tiene el hueco, puede pegarse con iRt
un trozo de cinta adhesiva, donde esta el centro del -:q‘,;-%‘]
transportador. La longitud del trozo de cuerda debe e

sobrepasar al radio del transportador.

2. Cortar un trozo de pajilla, con longitud igual al didmetro del trans-
portador. Pegar el trozo de pajilla con cinta adhesiva, con cuida-
do de no apretarla ya que hay que ver a través de ella.

3. En el extremo de la cuerda que quedd libre, amarrar la tuerca.

El clinometro estd listo para utilizarse. | Objeto de peso

Problemas
1. Calcula |a altura de un arbol que se encuentre a tu alrededor utilizando el clindmetro para determinar el
angulo de elevacion.

2. Con el clindmetro construido en la Actividad 1.11, ¢ puedes calcular dngulos de depresidn? Sila respuesta
es afirmativa, explica como.

AREA DEL TRIANGULO:

Recordemos que la altura de un triangulo es igual al producto de uno de sus lados laterales (que no es la base)
por el seno del angulo que dicho lado forma con la base.
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Antes de profundizar en la temética puedes ingresar y apoyarte en las explicaciones que presentan los videos:

https://youtu.be/sCy9bClgq9l
https://www.youtube.com/watch?v=VQO5Ilyi9gWLw

Problema inicial i >
Del tridngulo ABC se conocen las medidas de los lados AC= hy AB=¢, y RECLIA qua £ 11 TrAngik

; : lo suele referirse a los éngu-
la medida del dngulo A. Determina una férmula para calcular el drea del b d acsidrdt dbas etiguctas

trigngulo utilizando razones trigonometricas, de los vértices,

b

Solucién
Se ubica el trigngulo ABC sobre el plano cartesiano de modo que VT Clx, ¥
A0, O) y Ble, 0), con £ == 0, y Clx, ¥), con ¥ > 0. Como el drea de un
triangulo es igual a la mitad del producto de la base y la altura, es b a
necesario calcular la longitud de la altura, la cual se corresponde
con el valor de la coordenada en y del punto C; es decir, ¥ = bsen A.

Ahora, la base es AB = ¢, entonces, “AD, O, D N e HED)
] - L 3
Area del AABC = base xzaltura - (ABZ:H',_';] - clfvbsin Al . i 5§n.4_
Teorema

Se denota por (ABC) el drea de un tridngulo ABC. 5i se conocen las medidas de dos de los lados de un trian-
gulo y el angulo entre ellos, entonces puede calcularse el area utilizando trigonometria, de modo gue

(ABC) = absen € _ besen A _ cosen B - Un tridngulo posee tras alturas,
2 2 2 5 o que son aguellos segmentos de
En adelante, se utilizara |a notacion Fie R pcumn e s
i | g ) " & y cortan perpendicularmente al
(ABC) = sabsen C=5besen A = Scasen B. - lado opuesto.
Ejemp}u 1 -
Calcula el drea del triangulo ABC que muestra la figura.
Como el dngulo conocido estd entre los lados conocidos, se puede aplicar la farmula
del area directamente. Entonces,
[ABC) = %M’HE]&EH 60° = (2)(3)sen 607 = (2)(3) (%]= EMES
A
- A 3 B
Ejemptn o e et e o e e o e ai
Determina el area del triangulo DEF que muestra la figura.
Como el dngulo conocido estd entre los lados conocidos, se puede P
aplicar la fdrmula del drea directamente. Entonces, _— i
(DEF) = 2(2)(5)sen 135° = 5sen 135° = 5(Z) = 232, D : 4

ETAPA TRES: VALORACION:

Resuelve con procedimiento lo siguiente:

ps'oi}!er-;'laa,_:

1. Calcula el drea de cada uno de los triangulos siguientes.

a) b) ¢ |

L F 3
4 \>E
8 ! “

)

A 3 B D G 5
- NOTA:

Las actividades asignadas se deben sustentar, corresponde a valoracion en los aspectos
declarativo la sustentacion, procedimental lo realizado y la tematica se incluye en la prueba de
periodo.


https://youtu.be/sCy9bClgq9I
https://www.youtube.com/watch?v=VQ5Iyi9qWLw
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AREA O ASIGNATURA: INGLES GRADO: 10
FECHA: JULIO (10-21) | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO:3
DOCENTE: MARLY B. CANTILLO B. GUIA N.° 2
1.COMPETENCIA(S) A ALCANZAR: 2. SABERES:

Reporto lo que dice la gente haciendo What is your excuse? Report speech
requerimientos, invitaciones y excusas.

ACTIVIDADES A DESARROLLAR

La realizacion del taller debe ser organizado y con excelente presentacidn. Se ubicara en la casilla
procedimental (30%) y la sustentacion del mismo en la casilla correspondiente a la nota declarativa
(33%).

READ THE TEXT:
DIRECT SPEECH
Police Officer: Excuse me, sir. Did you see the accident?
Witness : Yes, | saw everything.
Police Officer : Where were you?
Witness : | was waiting at the bus stop across the street.
Police Officer : What happened?
Witness : That silver car was waiting at the traffic lights, and when they turned green it pulled
away. Then I heard tyres screeching, and black sports car came speeding round the corner. It
swerved and went straight into the wall. There was a terrible crashing sound, but then the black
car reversed and took off again down the road. I couldn’t believe my eyes!
Police Officer : Did you notice the registration number?
Witness : Oh ... no. [ was too shocked.
Police Officer : Ok, sir. Thank you. Can you come down to the station to make a full statement?
Witness : Of course.

REPORTED SPEECH

The Police Officer asked the witness to excuse him. He asked the witness if he had seen the
accident. The witness approved that he had seen everything. The Police Officer asked the witness
where he had been. The witness answered that he had been waiting at the bus stop across the
street. The Police Officer asked him what had happened. The witness explained that the silver car
had been waiting at the traffic lights, and when they had turned green it had pulled away. Then he
said that he had heard tyres screeching, and black sports car had come speeding round the
corner. It had swerved and had gone straight into the wall. He also explained that there had been
a terrible crashing sound, but then the black car had reversed and had taken off again down the
road. The witness said that he couldn’t believe his eyes.

Police asked the witness if he had noticed the registration number. The witness said that he
unfortunately didn’t notice it because he had been too shocked.

The Police Officer thanked the witness. He also asked the witness if he could come down to the
station to make a full statement. The witness accepted.

2-DESARROLLO

2.1-Look at these videos:

https://www.youtube.com/watch?v=Sg5lg50hzMc
https://www.youtube.com/watch?v=-aOtbXum0OM

Reporting nouns



https://www.youtube.com/watch?v=Sg5lg5ohzMc
https://www.youtube.com/watch?v=-aOtbXum0OM
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Are nouns such as comment, criticism, remark, statement. We can represent indirect speech with
reporting nouns as well as with reporting verbs. These are more common in writing than speaking,
and are usually quite formal. (Reported speech is underlined.)

His remark that we hadn’t worked hard enough upset everyone. (original remark: ‘You haven’t worked
hard enough.’)

The Prime Minister’s comment that this was not the right time for an election has made headlines in
all today’s papers.

Jason’s claim that he was ignored by everyone is hard to believe.

Her excuse that she had been abroad at the time was not accepted by the court.

COMMON REPORTING NOUNS

announcement  complaint  explanation  response

answer criticism news statement
argument demand offer suggestion
claim denial promise threat
comment excuse remark warning

Reported speech (Indirect Speech) is how we represent the speech of other people or what we
ourselves say.

Reported Speech focuses more on the content of what someone said rather than their exact words




GUIAS DE ESTUDIO CODIGO:M-AC-FR-26

g

VERSION: 01

FECHA:23-06-2020

[Reporting nouns and reported clauses

The reported clause after a reporting noun is usually a that-clause which acts as the complement of
the noun. We do not usually omit that after reporting nouns:

For years, nobody listened to the warnings that global temperatures were rising.

[Reporting nouns and adjectives

We often use adjectives with reporting nouns to describe particular qualities of what someone said:
Her sudden announcement that she was getting divorced came at 5 pm yesterday.

His feeble excuse that he had missed the train convinced nobodly.

The structure of the independent clause depends on whether the speaker is reporting a
statement, a question, or a command.

STATEMENT She told me she was sick
QUESTION He asked me whether | was sick
or not
COMMAND They ordered us to take a pill
every day
PRACTICE:
Change the following sentences into reported speech.
1. "lcan't stand the humid weather here," said Mrs Mui.
2. Esmee said, "l am not feeling well now. Please excuse me."
3. "Don't throw rubbish here," Mr Teoh said to the children.
4. "Youcan hand in your forms here," said the Clerk.
5. "Have you received the money | sent to you ?" asked Mrs Lai.
6. "You ought to be patient," Janet said to Eddy. "The results will be announced soon."
7.  "You had better revise your lessons now," said Allen's father.
8. "Laurel, have you taken in the clothes?" asked Cathy. "It's going to rain."
9. "We'll gofor an outing tomorrow," said Laila's father, "so you had better complete your

homework this evening."
"You have to decide for yourself," said Eric's father. "You are big enough already."

=
©

PRACTICE:
3.1-The basic rules for backshift when transforming direct speech into reported speech are:
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Direct Speech Reported Speech
Simple Present Simple Past
Present Progressive Past Progressive
Simple Past

Present Perfect Past Perfect Simple
Past Perfect

Past Progressive

Present Perfect Progressive Past Perfect Progressive
Past Perfect Progressive

Future | {going to) was / were going fo
Future | (will) Conditional |
Conditional |

Future |l Conditional Il
Conditional Il

3.2-TO MAKE SENTENCES USING THE BASIC RULES INTO REPORTED SPEECH:

a- She said : [ am cooking in my farm.

b. My father was living in Cartagena when his son was born, She said.
c.They have been to India three times, Julia Said.

d. Mary said I love to dance.

e- [ am going to Mexico next week, She said.

f. Do you have a pen I could borrow, he asked.

g. Get out of the car!" said the policeman.

3.3- Now, Make your own sentences applying some structures OF REPORT SPEECH.

NOTA: ESTE TRABAJO APLICA PARA NOTA DECLARATIVA YPROCEDIMENTAL.




AREA O ASIGNATURA: ED. RELIGIOSA GRADO : 10°

FECHA: JULIO 12 - 21 | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: 3

DOCENTE: MADELEYNE BOTERO ALZATE GUIA N.°

COMPETENCIAS A ALCANZAR:
Descubre el valor de la vida y la dignidad de la persona a la luz del proyecto de vida
de Jesus

SABERES:
Mi proyecto de vida

ACTIVIDADES A DESARROLLAR

Conocimientos previos:
a. A partir de tu apropiacion de la guia anterior, realiza un mapa mental sobre
la persona de Jesus. Este debe ser realizado en un pliego de papel bond.

Desarrollo
b. Lee el siguiente texto con atencion y teniendo en cuenta tu analisis, realiza
un escrito de 10 renglones a manera de conclusion debes tener en cuenta
los siguientes elementos: individuo, humanidad y trascendencia.

INDIVIDUO TRASCENDENTE: es preciso reconocer que una de las finalidades
del ser humano es llegar a descubrir su propia humanidad, para conformar su
accion a la de su propia naturaleza, una naturaleza a la vez inmanente y
trascendente, por su doble condicibn material y espiritual. Ortega y Gasset
describe al ser humano magistralmente, como "un centauro ontolégico, mitad de
él sumido en la materia, mitad de él tendiendo hacia lo alto”. De hecho, los
antiguos paganos reconocian la necesidad de una identificacion vivencial con lo
trascendente, con Aquello que le da sentido a la existencia humana.

AUn los no-creyentes, que sienten la necesidad de realizacion Unicamente en el
ambito material, no dejan de reconocer que su trascendencia en este mundo
sélo puede concretarse mediante la impronta que deja su espiritu en su paso por
la vida: produccién generalmente no se pregunta es: ¢por qué si mi obra debe
trascender a mi vida, mi espiritu (o lo que sea que haya en mi) no lo puede
hacer?

Profundizacién

Observa atentamente los videos y a partir de ellos:
e “El Sentido De Trascendencia En El Ser Humano” (Superacién y
Motivacion).
e “Charla: El Trascender Del Ser Humano” (Encuentro - Formacion y
Desarrollo Humano)




a. ldentifica y transcribe las ideas claves de cada uno de ellos
b. Cdmo puedes aplicar los conceptos abordados en los videos para tu vida.
c. Representa en una forma creativa lo abordado en la guia.

IMPORTANTE

La guia se calificara asi:
e Conocimientos previos y desarrollo en el aspecto procedimental
e Profundizacion en el aspecto declarativo.



AREA O ASIGNATURA: FILOSOFIA GRADO : 10°

FECHA: JULIO 12 - 21 ‘ ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: 3

DOCENTE: MADELEYNE BOTERO ALZATE GUIA N.°

COMPETENCIAS A ALCANZAR:

Reconocer la importancia de la filosofia como una experiencia de vida que
implica la posibilidad de establecer un proceso de reflexion de todos los
aspectos que nos rodean y que permiten su comprension, interpretacion y
transformacion

SABERES:

Teorias del Ser Humano

ACTIVIDADES A DESARROLLAR

Conocimientos previos:
a. A partir de los elementos abordados en la guia anterior, realiza un mapa

conceptual.

Desarrollo
b. Lee atentamente el siguiente texto y extrae de las ideas mas importantes de

la concepcién del hombre seglin cada pensador:
EL SER HUMANO EN LA HISTORIA DE LA FILOSOFIA

MONISMOS Y DUALISMOS: (POR EL LIBRO. PAG. 135)

ANTIGUEDAD: PLATON

Para Platon el hombre es un alma espiritual y eterna encerrada o encarcelada
en un cuerpo. El auténtico hombre es el alma, el cuerpo no es mas que su
carcel, su sepulcro, un obstaculo que le impide dedicarse a su verdadero
destino.

El alma, afin a las ideas y como ellas inmaterial y simple es, por naturaleza,
inmortal, porque va a seguir existiendo cuando el cuerpo del hombre muera
y, también, porque ha vivido en el mundo de las ideas antes de unirse
accidentalmente al cuerpo. La union del alma con el cuerpo no es un estado
esencial del alma, sino un estado accidental y transitorio o temporal.

Platén distingue en el hombre tres tipos de almas, pero sélo una de ellas, la
racional, de naturaleza espiritual, es el auténtico hombre; las otras dos, la
irascible y la concupiscible, son propias del cuerpo y desaparecen cuando
éste muere.

Platébn compara el alma humana con un carro alado, en el que el auriga, el
conductor del carro, el alma racional, cuenta con un corcel blanco noble y
disciplinado, el alma irascible, y otro negro de mala casta e indémito, el alma
concupiscible. Al alma racional corresponde controlar y ordenar el apetito -
alma concupiscible-. En el apetito residen los deseos irracionales y la




bdsqueda de placeres que se oponen a la razon. El alma irascible o &nimo
es el coraje o fuerza, que a veces cede a las exigencias del apetito, pero que
puede y debe convertirse en aliado de la razén en la tarea de someter y
controlar las demandas del apetito.

A cada una de las almas le corresponde una virtud propia. Al alma
concupiscible -apetito- (el caballo negro) le corresponde la templanza o
moderacion, que es la virtud que permite al hombre moderar sus apetitos; al
alma irascible -voluntad- (el caballo blanco) le corresponde la fortaleza o
valor, que es la virtud que mueve al alma a superar las dificultades en su
ascension hacia el mundo de las ideas, la capacidad de sacrificio; y, por
altimo, al alma racional -inteligencia- (el auriga) le corresponde la prudencia
o sabiduria, que es la virtud que acerca al alma al mundo de las ideas.

La justicia sera el ordenamiento adecuado de estas tres partes del alma. Tal
ordenamiento tiene lugar cuando cada parte del alma ejerce adecuadamente
la funcién que le corresponde y posee la virtud que le es propia. Asi pues,
cuando cada una de las partes del alma se comportan adecuadamente, el
alma -en su conjunto- es justa y ordenada.

ANTIGUEDAD: ARISTOTELES

Aristételes concibe al ser humano de acuerdo con su teoria de la sustancia:
la sustancia es un compuesto indisoluble de materia y forma. El hombre,
pues, ha de ser una sustancia compuesta de materia y forma: la materia del
hombre es el cuerpo y su forma el alma.

Aristoteles acepta, como era admitido entre los fildsofos griegos, la existencia
del alma como principio vital: todos los seres vivos, por el hecho de serlo,
estan dotados de alma, tanto los vegetales como los animales. Pero
interpreta también que ese alma es la forma de la sustancia, es decir, el acto
del hombre, en la medida en que la forma representa la actualizacion o la
realizacion de una sustancia. No existen el alma por un lado y el cuerpo por
otro lado, sino que ambos existen exclusivamente en la sustancia "hombre".

Aristoteles distinguird tres tipos de alma: la vegetativa, la sensitiva y la
racional. El alma vegetativa ejerce las funciones de asimilaciéon y de
reproduccion y es el tipo de alma propio de las plantas; asume, por lo tanto,
las funciones propias del mantenimiento de la vida.

El segundo tipo de alma, superior al alma vegetativa, es el alma sensitiva, el
alma propia de los animales. Controla la percepcion sensible, el deseo y el
movimiento local, lo que permite a los animales disponer de todas las
sensaciones necesarias para garantizar su supervivencia; ello permite
también a los animales disponer de imaginacion y memoria.

El tercer tipo de alma, superior a las dos anteriores, es el alma racional.
Ademas de las funciones propias de las almas inferiores, la vegetativa y la
sensitiva, el alma racional esta capacitada para ejercer funciones intelectivas.
Es el tipo de alma propia del hombre. Para Aristoteles, pues, el alma es no



sélo principio vital, sino, al igual que para Platdn, principio de conocimiento.
De hecho, Aristoteles definira el hombre como animal racional, atendiendo
precisamente al tipo de alma que le es propia; aunque en la Politica lo defina,
atendiendo también a las caracteristicas de su naturaleza, como animal
social o "politico".

MODERNIDAD: DESCARTES

Descartes utilizara su concepcion ontolégica (su teoria del ser) como
fundamento para explicar su antropologia (teoria del ser humano). Segun su
idea del ser existen tres tipos de seres o0 substancias (sustancia extensa,
sustancia pensante y sustancia infinita). Dos de ellos formaran parte de la
constitucion del ser humano (de ahi que sea una teoria dualista):

El YO o el ALMA: Es sustancia pensante

El MUNDO o los CUERPOS: sustancia extensa

Como partidario del dualismo, Descartes separa al hombre en 2 partes
(cuerpo y alma) heterogéneas. Al cuerpo le atribuye todas las caracteristicas
explicadas en su concepcion mecanicista de la fisica (el cuerpo no tiene
libertad, es un ser determinado), y al alma le asigna 2 facultades:

* Entendimiento: capacidad para comprender.

* Voluntad: capacidad moral para querer una cosa mas que otra (capacidad
para desear).

La presencia del alma racional establece la diferencia radical entre el hombre
y los animales, que son autdmatas, maquinas carentes de espiritu.

Las acciones dependen de la voluntad, las pasiones son involuntarias, son
percepciones, sentimientos, emociones causadas en el alma por los espiritus
vitales, es decir, por las fuerzas mecanicas que actian en el cuerpo. El
hombre debe guiarse en la medida de lo posible, no por las pasiones, sino
por la experiencia y la razon. El progresivo dominio de la razén le hace mas
libre y duefio de su voluntad.

MODERNIDAD: KANT

Kant consideraba que la humanidad avanza lenta pero de forma segura hacia
la paz y laigualdad y que para ello, tal como defiende en su escrito “; Qué es
la llustracion?”, sélo se necesita libertad.

Esta confianza en el progresar humano se basa en su propia concepcién del
hombre. Para Kant, la propia naturaleza humana nos conducird a esta
igualdad y a este tratar a los demas con dignidad pues la tercera de las
disposiciones del hombre es precisamente la disposicion a ser personas. El
hombre tiene, segun Kant, tres disposiciones fundamentales:

l. Disposicion a la animalidad, que explica la capacidad técnica del
hombre.

Il. Disposicion a la humanidad, que explica su pragmatismo.

Il. Disposicion a ser persona, que explica su capacidad moral. (Su
conciencia moral y su dignidad)



Estas tres dimensiones son un reflejo de la estructura radical y constitutiva
del hombre. La primera muestra al hombre en tanto individuo egoista. Son
los aspectos que hacen del hombre, a veces, un ser poco social o antisocial.
La segunda faceta, la dimension ético-social, incluyen todos los aspectos que
inducen al ser humano a formar parte de una comunidad. Segun esto, el ser
humano, para Kant, viene caracterizado por una “insociable sociabilidad”, es
decir, por un lado, el hombre tiende a vivir con los demas, a relacionarse,
pero, por otro lado, tiende al enfrentamiento.

Por dltimo, veamos qué dice Kant acerca de la tercera de las disposiciones:

Todo hombre tiene un legitimo derecho al respeto de sus semejantes y
también él esta obligado a lo mismo, reciprocamente, con respecto a cada
uno de ellos.

El hombre no puede ser utilizado Ginicamente como medio por ninglin hombre
(ni por otros, ni siquiera por si mismo), sino siempre a la vez como fin, y en
esto consiste precisamente su dignidad (la personalidad), en virtud de la cual
se eleva sobre todos los demas seres del mundo que no son hombre y si que
pueden utilizarse, por consiguiente, se eleva sobre todas las cosas. Es decir,
gue esta obligado a reconocer practicamente la dignidad de la humanidad en
todos los deméas hombres, con lo cual reside en €l el deber de respetar
necesariamente a cualquier otro hombre.

De este modo, nuestra disposicion a la conciencia moral debe conducirnos a
una sociedad de hombres iguales, libres y en fraternidad.

FILOSOFIA CONTEMPORANEA: MARX

El hombre no tiene una esencia a priori. Para Marx el hombre es lo que hace,
es decir, es su trabajo. Cada individuo va construyendo su esencia mediante
su trabajo.

Pero el hombre, en la sociedad capitalista, esta dividido en clases sociales.
Los burgueses, que poseen los medios de produccién, y los proletarios, que
trabajan para los burgueses. Sin embargo, y siguiendo los ideales de la
llustracién, esta diferenciacion social no deberia existir, pues todos somos
iguales. De ahi que sea necesaria una revolucion que conduzca a la
desaparicion de las clases sociales.

Ademas, en el capitalismo, la alienacién a la que se ve sometido el obrero le
lleva a perder su esencia pues su trabajo, su esencia, deja de ser propiedad
suya y pasa, mediante el contrato, a pertenecer al burgués. En el modo de
produccion comunista cada individuo sera duefio de su trabajo y decidira
libremente en qué y cuanto quiere trabajar. Es decir, sera libre para construir
su propia esencia. FILOSOFIA CONTEMPORANEA: FREUD: POR EL
LIBRO. PAG. 144-145.

A partir de la profundizacion del siguiente texto, establece una conclusion a
partir de una imagen.



El primer capitulo es quizas el més importante, y resulta decisivo para toda
la obra. El autor se plantea qué es lo mas radicalmente humano, el principio
del hombre, lo que constituye al hombre como tal. Con Arnold Gehlen y
muchos otros, pone este principio en la accidon. No cualquier actividad es
accion: con Aristoteles decimos que los animales no actuan: cumplen el
«programa » biologico que se expresa en los instintos. En cambio, actuar es
poner una novedad radical en el mundo, es sacar de dentro algo que no
estaba. Siguiendo a Gehlen, Savater apela aqui a algo por otra parte muy
conocido: la «deficiencia evolutiva» del ser humano. Frente a la alta
especializacion de otros animales, el ser humano es un animal no
especializado. En esta linea del retraso evolutivo, se sefiala que el ser
humano es carencial, no puede vivir por si mismo, Sino que necesita convivir.
Posee en cambio una flexibilidad, una plasticidad sin limites, que Savater
cifra en la capacidad simbolica y sitta I6gicamente en el cerebro. Todo esto
hace del hombre un ser praxico, un ser que actia porque obra liboremente.
Por ultimo, el ser praxico consiste en que al actuar el hombre no solo hace
cosas, se hace a si mismo.

En el segundo capitulo Savater intenta explicar, en sintesis, cobmo intervienen
la inteligencia y la voluntad en la accién. Es decir, explica los elementos. Es
muy dificil explicar en qué consiste esta capacidad simbdlica, que constituye
al hombre como humano. No sé de ningun sitio donde Savater lo haya
intentado de modo temético. Sin embargo, acude a ella con frecuencia hasta
el punto de que esta capacidad simbolica es, junto con la libertad, lo
especificamente humano. Podemos decir que es una capacidad de codificar
y decodificar, una capacidad entonces de lenguaje, y, en cuanto lenguaje, de
sociabilidad.

El tema de la «autopaternidad» esta apuntado en Aristoteles y era ya clasico
en la patristica cristiana; Gregorio de Nisa dice que el hombre es, en cierto
modo, «progenitor de si mismo», y Santo Tomas dice que es «providentia
sui»; la idea es muy recurrente hoy en la filosofia practica, asi como en la
teologia: el hombre, al actuar, no solo elige cosas, sino que se elige a si
mismo, elige quién quiere ser, en qué tipo de persona se ha de convertir.

(enlace de referencia https://revistas.unav.edu/index.php/scripta-
theologica/article/download/13613/12994/)

Profundizacién
d. Tomando como referencia los dos textos y tu analisis, realiza un mapa
mental.
e. Preparay realiza una exposicion utilizando como recurso un mapa mental
en un pliego de papel bond.

IMPORTANTE

La guia sera calificada asi:

Conocimientos previos y desarrollo en el aspecto procedimental y profundizacién
en el aspecto declarativo.
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Competencias:

ESTANDAR Identifico y tomo posicion frente a las principales causas y consecuencias politicas, econémicas, sociales y ambientales de la aplicacion de las diferentes
teorias y modelo econdmicos en el siglo XXy formulo hipétesis que me permitan explicar la situacién de Colombia en este contexto.

D.B.A. Analiza conflictos que se presentan en el territorio colombiano originados por la degradacion ambiental, el escaso desarrollo econémico y la inestabilidad
politica.

INDICADOR DE D.BA. Explica la disponibilidad y el uso de los recursos naturales en las diferentes regiones colombianas y los conflictos que se presentan en torno a este.

EEESEI’E‘?I&TIZ ADORA: ¢De qué manera las decisiones de los individuos influyen en el J: i dela ia y permiten comprender la organizacion del mercado?

Tematicas del Periodo y Competencias basicas especificas:

TEMATICA 1: HISTORIA Y HECHOS ECONOMICOS: Historia del | Competencias basicas:
Pensamiento Econémico Il (E. Moderna) - Ventajas | Estudia y comprende la importancia de la actividad econémica y sus implicaciones en diversas

absoluta-Comparativa y Enfermedad holandesa. épocas y culturas.
TEMATICA 2: ECONOMIA Y MERCADO: Mercado - Moneda y Dinero — | Analiza y explica la importancia del mercado y el dinero en las actividades economicas en las
Banco sociedades actuales.
DBA:

Analiza conflictos que se presentan en el territorio colombiano originados por la degradacion
ambiental, el escaso desarrollo econémico y la inestabilidad politica.

MOMENTOS A DESARROLLAR:

* Conocimientos Previos:
1. Observa las siguientes imdgenes y responde los siguientes cuestionamientos.

; :
Mm.mg
W mom amn 8

a) Establece un concepto (palabra) para cada imagen y elabora una explicacion para cada uno.
b) ¢ Qué nos dicen estas imagenes acerca del Pensamiento econémico en la Edad Moderna y del Mercado?

2) Observa los siguientes videos y responde el siguiente cuestionamiento
Video: Pelicula EI Concursanta. https://www.youtube.com/watch?v=7dc4JbwKtal

Video: Slavoj Zizek El Consumismo. https://www.youtube.com/watch?v=TawLAkolF7Q

a) ¢ Qué problema economico se puede identificar en cada video?

b) ¢ Qué importancia tienen los aspectos analizados en los videos en la economia?

* Desarrollo:

Pensamiento Econdémico en la Edad Moderna: Del Mercantilismos a la Escuela Clasica.

Cuando nos referimos a la Historia del Pensamiento econémico de la Edad Moderna se puede decir, que en
rasgos generales, su estudio abarca los siglos XVII y XVIII, coincidente con la era de las exploraciones y de la
incipiente Revolucion Industrial. Este es un periodo de tiempo donde el inicio del comercio mundial va a contribuir
al incipiente capitalismo europeo. La aparicion del concepto “unitario de Estado” se abre camino en el estudio
’ i ‘ economico. El Mercantilismo como sistema econdmico que abandona el enfoque de los hechos econémicos
==l . | desde una optica moral o ética y sugiere una visién de la economia del Estado que defiende el proteccionismo
en el comercio y plantea un estudio sobre el dinero que da origen a la teoria cuantitativa del dinero, dara paso a los Fisiocratas, es decir, aquel
grupo de intelectuales franceses que proponen por primera vez un esquema coherente del funcionamiento del sistema econdmico (tableau
économique). El Estado debe estar sometido a tres reglas: el derecho de propiedad, la libertad econémica y la seguridad de dicha libertad.

Durante este periodo de tiempo hay dos hechos de relevancia, desde un punto de la Historia, la publicacién del libro La rigueza de las
naciones en 1776 y la Revolucion Francesa de 1789. Se inicia el estudio de la economia como ciencia. La importancia del comercio
internacional, la Revolucion Industrial y la aparicion de los Estados democraticos dejan su particular huella en los estudios sobre la economia.
Adam Smith, a quien se le considera el padre de la ciencia econdmica, amén de los anteriores postulados librecambistas, es el creador de la
denominada “teoria del valor”, por la que se distingue entre el valor en uso y el valor en cambio. David Ricardo, dentro de la generalidad del
pensamiento clasico, tuvo como principal aportacion el andlisis de las ventajas comparativas del comercio internacional y la ley de rendimientos
decrecientes. Estos y otros aspectos son relevantes a la hora de hablar y estudiar el Pensamiento Econdmico en la Edad Moderna, revisemos
algunos.

La edad media, dominada por formas de organizacion politica feudal y un sistema econémico sefiorial, autarquico y de escaso avance cientifico,
empieza a romperse con la apertura de las rutas comerciales con el extremo oriente y con la intensa acumulacion de metales preciosos de las
naciones europeas con ocasion de la conquista de América. La concepcion mercantilista empieza en el siglo XVI, pero toma fuerza en el siglo
XVIl y tiene caracteristicas particulares en cada una de las naciones. La caracteristica principal del mercantilismo es la de ser el pensamiento
economico de la época en que se construyeron los mercados nacionales europeos aprovechando el impulso que daba el incremento de la
demanda externa generada por las nuevas rutas comerciales. El mercantilismo aporta entonces los fundamentos teoricos que soportan la
construccion y el fortalecimiento del mercado interno, hecho que supone la regulacion del comercio internacional para ponerlo en funcion del
desarrollo nacional.
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Los mercantilistas, desde Montchretien (1675-1721) hasta Richard Cantillon (1680-1734) pasando por
Colbert, aportaron la mayor parte de las ideas que luego se resumieron en la economia clasica. El
mercantilismo -que surgi6 junto con el iusnaturalismo de los escolasticos asumido por Thomas Hobbes
(1588-1679) y John Locke (1632-1704)- compartié con ellos la idea de que la libertad y la propiedad son
derechos naturales y que el papel del Estado era asegurar la convivencia de los ciudadanos en libertad. Esta
era la base de todo el conjunto de ideas necesarias para promover el mercado pues los derechos de @
propiedad y libertad conducen a la libertad de empresa y comercio. Pero a la vez reconocia que el comercio
internacional debia ser regulado para impedir que las importaciones obstaculizaran el desarrollo interno. Por otra parte, no tuvo ninguna

preocupacién porque la industrializacion se hiciera con base en una fuerte concentracion del ingreso y por el contrario la consideraban til no
so6lo para mejorar los negocios sino para evitar que trabajadores bien pagados degradaran en vagancia.

El mercantilismo -como pensamiento econdmico- se entiende como el conjunto de ideas que dominaron durante la época en que se
construyeron los mercados europeos, en su fase previa a la revolucion industrial. EI mercantilismo transformé no sélo la forma de producir y
comerciar sino que cambid la sociedad, las instituciones y el Estado, asi como la forma en que éstas se insertan en un proceso de globalizacion
comercial. Esta insercion obligo a gobernantes y pensadores a tener una mirada menos interesada en los feudos y mas en el conjunto de un
emergente Estado nacién. La politica de comercio internacional, principalmente, se orientd a generar excedentes de exportacion acumulados
en metales y piedras preciosas que, como dinero, garantizaban la capacidad de compra en un mercado cada vez mas monetizado.

Al comenzar el siglo XVIII Francia, que se habia rezagado con respecto a Inglaterra, se encontraba sumida en
dificultades economicas por la perdida de sus reservas de metales preciosos debido a una guerra con Espafia, hecho
b 3% este que la habia llevado a una pobreza muy acentuada en el sector agricola. De esta crisis nace una nueva corriente
de unos —filésofos economistas que se conocieron como fisiocratas quienes propusieron reivindicar la relacién del
hombre con la naturaleza y reconocer la labor del campo como la verdadera generadora de valor. De hecho el nombre
de fisiocracia significa gobierno de la naturaleza. La fisiocracia fue una escuela francesa que presentd sus ideas
durante un periodo relativamente corto entre 1750-1780, aproximadamente. Se ha dicho que nadie sabia de las ideas fisidcratas antes de
1750, y que después de 1780 s6lo pocos economistas habian oido de ellas. No obstante fue de gran contribucion a la posterior formacion de
la economia clasica y por ende de la ciencia econdmica. Fueron menos dispersos que los mercantilistas y presentaron teorias de envergadura
consistente.

' o
Quesnay, Mirabeau y Turgot

El origen de la denominacion de esta escuela fue la importancia que le dieron a la tierra y a la agricultura, pues
para ellos la tierra era el Unico factor que genera producto neto. Tuvo como precursores al Marques de Mirabeau,
Pierre Mercier de la Riviere, Roberto Jacobo Turgot y Pedro Samuel Dupont. Esta escuela puede considerarse
como la primera en aplicar un razonamiento cientifico a la teoria economica, es decir da el gran paso para llegar
a la economia clasica. La fisiocracia tuvo en Francois Quesnay (1694-1774) el lider intelectual y sus ideas eran
aceptadas en la practica sin cuestionamiento algunos por sus camaradas fisiocratas. Desarrollaron un pensamiento econémico universal
enfatizando reacciones contrarias a las condiciones de la época en Francia. La idea de la ley natural jugé un papel principal en la formulacién
de los fisiocratas. Para Quesnay —Las leyes del orden natural...constituyen el gobierno evidentemente mas perfecto, —...el derecho natural
de cada hombre se extiende en la medida en que se cumpla la observancia de las mejores leyes posibles, que constituye el orden mas
ventajoso para los hombres reunidos en sociedad (Cuevas, 1993, pag. 328). Por su parte Ekelund (1992, pag. 82) encuentra que si bien los
fisiocratas reaccionaron contra el mercantilismo puesto que defendian el librecambio y el interés individual, conjugaban esto con la defensa de
la autoridad absoluta.

Malthus

No hay un acuerdo general sobre el periodo en que floreci6 la economia clasica ni cuales son los autores que la conformaron, sin embargo en
lo que todos estan de acuerdo es que esta fue una escuela inglesa y que comprendid el periodo que va desde 1776 -fecha de la publicacion
de La riqueza de las naciones de Smith- hasta 1848, fecha de la publicacién de Los principios de Mill. Los que creen que esta escuela fue mas
amplia en autores y tiempo incluyen a William Petty (1623 — 1687) y a Carlos Marx (1818-1883). Los autores por lo general consideran que
con los clasicos se inicia la era de la economia como ciencia, en particular con la publicacién de —La riqueza de las naciones de Smith. Pero
otra forma de mirar este hecho es que con la economia clasica llega a un punto de maduracion la evolucion del pensamiento sobre economia,
es decir, que la economia clasica es también un punto de llegada y no sélo de partida. En efecto, en los clasicos hay muy pocas ideas
originales; toman de meantilistas y fisidcratas la mayor parte de sus ideas como el libre mercado, los mecanismos automaticos representados
por la —mano invisible y lo que hoy se conoce Ley de Say. También a sus predecesores le deben las nociones sobre el tamafio del mercado
y su relacion con la division del trabajo, la productividad y el crecimiento; la teoria del valor trabajo, los rendimientos decrecientes, y la teoria
cuantitativa del dinero. Desde esta optica lo que se puede reconocer a los clasicos es su propdsito de sistematizar el conocimiento existente
y las mejoras en la formulacion matematica, en particular lo primero en Smith y lo segundo en Ricardo.

Se conoce como economia clasica al conjunto de ideas expuestas por autores ingleses en el periodo comprendido entre 1776 -fecha de la
primera publicacion clasica con La riqueza de las naciones de Smith- hasta la publicacién de Los principios de John Stwart Mill en 1848. A
estos autores se les reconoce el haber dado inicio a la ciencia econémica tal y como la conocemos hoy. Su labor mas importante dentro de la
ciencia fue la de sistematizar los avances en el pensamiento econémico sobre la produccién y el comercio -que venia madurando desde el
siglo XllI- y exponerlos de forma didactica. Ideas como el libre mercado, los mecanismos automaticos representados por la —mano invisible y
la expansion del mercado liderado por la oferta, la relacion entre division del trabajo- productividad-crecimiento, la teoria del valor trabajo, los
rendimientos decrecientes, y la teoria cuantitativa del dinero, ya habian sido expuestas por los mercantilistas y los fisiocratas. No obstante lo
anterior, los clasicos son mas conocidos porque fueron los principales propagandistas de la desregulacion del comercio internacional con el
argumento de que la divisién internacional del trabajo favoreceria a todos por igual.

Dossier informativo... Sabias que...

Para los Mercantilistas Para los Fisiécratas Para los Liberalistas clasicos

* Cada pulgada del suelo de un pais se utilice para la agricultura, | * Era necesario darle un orden politico a la economia. | * La propiedad privada era lo mas importante.
mineria o las manufacturas * Propendian por una mejor forma de recaudar | * Debia existir competencia perfecta en todos los
* Todas las primeras materias que se encuentran en un pais se | recursos. mercados (y por tanto rechazo a los monopolios).
utilicen en las manufacturas nacionales, porque los bienes | *Le dieron granimportancia a latierray alaagricultura. | * El equilibrio de pleno empleo era gracias al ajuste
acabados tienen un mayor valor que las materias primas. * El comercio depositaba valor, sin constituir una fuente | automatico de los precios flexibles.

* Se prohiban todas las exportaciones de oro y plata, y que todo el | generadora del mismo. * La curva de oferta es vertical y determina el nivel
dinero nacional se mantenga en circulacion. * La intervencion del Estado debia ser nula en el | equilibrio oferta- demanda, las: variaciones en la
* Se debian obstaculizar tanto como sea posible todas las | desarrollo de las actividades econdmicas. demanda y en los impuestos sélo causan variaciones
importaciones de bienes extranjeros. * Los Salarios elevados posibilitaban ampliar la | en los precios. Por eso el Estado no debe intervenir.
* Donde sea indispensables determinadas importaciones deben | capacidad de compra. * El modelo explica en particular el comportamiento
obtenerse de primera mano, a cambio de otros bienes nacionales, | * El comercio depositaba valor, sin constituir una fuente | de largo plazo, en el que se ajustan todas las
y no de oro y plata. generadora del mismo. variables.
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3 a) En tus propias palabras define los conceptos subrayados en el texto y explica su importancia en el tema.
3 b) Elabora un Mapa Mental acerca de la Historia del Pensamiento Economico en la Edad Moderna.

Algunos hechos y aspectos teéricos del Pensamiento econoémico en la Edad Moderna:

El pensamiento economico clasico enfrent6 cuatro temas de gran importancia como lo son el desarrollo (la causa de la riqueza), la distribucién
del ingreso, la poblacion y el comercio internacional. Sus autores asumieron estos temas desde una dptica que favorece la libre empresa y la
libertad de comercio internacional.

* Ventajas Absolutas y Ventajas Comparativas:

wedumabge  EN 12 Teoria internacional del Comercio se dice que un pais posee ventaja absoluta en la produccion de un bien con
P‘“'“““”" respecto a otro pais cuando el primero puede producir mas unidades de este bien con menos recursos. Esta teoria reduce
T i . a ratios de productividad la explicacion del comercio exterior: mientras que un pais pueda producir mayor cantidad con
menos factores, este no comerciara tal bien. Veamos esto con un ejemplo. Digamos que Inglaterra usa 10 unidades de
v \ 12 ‘.\ trabajo para producir 1 metro de tela y 12 unidades de trabajo para producir 1 botella de vino, mientras Portugal emplea 14
unidades de trabajo para producir 1 metro de tela y 8 para producir 1 botella de vino. Como se puede ver en la figura
adyacente, Inglaterra posee una ventaja absoluta en la produccion de tela, mientras Portugal posee ventaja absoluta en la produccion de vino.

Por lo tanto, Inglaterra producira ropa y comerciara el vino con Portugal.

14‘

productos

Bajo esta teoria, para que exista comercio entre dos naciones, ninguna de las los dos habra de tener ventaja absoluta sobre todos los bienes.
Si un pais tiene ventaja sobre todos los bienes o sobre ninguno, no existira ninguna clase de comercio internacional ya que los paises no
obtendrian beneficios de este. Sin embargo, en el primer caso esto seria debido a una falta de interés por parte del pais de comerciar con el
resto del mundo, mientras que en el segundo caso la causa seria la contraria. Adam Smith es considerado el padre de esta teoria debido a su
articulo “An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations” (Estudio sobre la naturaleza y causa de la riqueza de las naciones”,
publicado en 1776, donde solo consideraba el trabajo como factor productivo. En oposicion a esta teoria, la teoria de la ventaja comparativa
fue desarrollada por David Ricardo. Segun esta teoria, incluso si un pais no posee ventaja absoluta puede poseer ventaja comparativa y por
tanto el comercio tendra lugar. Mientras la ventaja absoluta implica que uno de los paises sea mejor en la produccién de un bien, la ventaja
comparativa hace referencia al coste de oportunidad que existe para un pais en la produccion de un determinado bien en lugar de producir
otro.

* La crisis de los Tulipanes: @
La crisis de los tulipanes fue la primera gran burbuja econémica de la historia moderna. Ocurri6 en los afios 30 w
del siglo XVII en un periodo de gran prosperidad en los Paises Bajos. El objeto de la burbuja fueron los bulbos

de tulipan, que multiplicaron su valor por 100 en tan solo cuatro afios, para después caer
estrepitosamente creando una grave crisis economica. A principios del siglo XVII las flores se convirtieron en
simbolo de ostentacion de riqueza en el centro de Europa. Y entre estas flores, el tulipan era el mayor exponente de riqueza, gracias a las
variaciones inexplicables que surgian en algunos de sus bulbos, resultando bulbos multicolores e irrepetibles. Este exotismo desembocé en
una locura compradora de tulipanes que dur6 varios afios, llegando a provocar la primera gran crisis financiera de la historia reciente.

* La enfermedad holandesa:

Fue un fendmeno econémico que se refiere a los efectos nocivos del aumento repentino en los ingresos de un pais. La enfermedad
holandesa suele relacionarse con el descubrimiento de nuevas fuentes de recursos naturales. No obstante, puede ocurrir con el
desarrollo de cualquier actividad que genere un aumento importante de los ingresos en divisas. Por ejemplo, aumento del precio de
los commodities o el flujo de la inversion extranjera.

4 a) Busca en internet otros 3 ejemplos de Ventaja Absoluta—Ventaja Compartiva y elabora una explicacion para cada uno.

4 b) Con base en el ejemplo de Vnetaja Abasoluta — Ventaja Comparativa elbora un ejemplo entre Colombia y EEUU usando el Café y los Cereales.
4 ¢) ;Qué importnacia tienen las teorias de las ventajas absoluta y comparativa en el comercio internacional?

4 d) ;Qué nos dicen la Crisis de lo Tulipanes y le Enfernedad Holandesa acerca del comercio internacional y sus impactos en la economia?

La Teoria del mercado, el dinero y el banco: Su importancia en la Economia.

La economia de mercado es una teoria que el mercado es un sistema econémico en donde las decisiones fundamentales de qué, cémo y para
quién producir se resuelven a través del mercado. En una economia de mercado, la interaccién de la oferta y demanda es la que determina la
cantidad y precio de equilibrio de los bienes y servicios transados. Asimismo, el mercado se encarga de la distribucion de la renta a través de
la posesion de los factores productivos (capital, trabajo, etc.) El Estado por su parte, tendria el rol de proveer de un marco juridico que permita
la libre competencia e iniciativa de las empresas. Esto incluye la proteccion de los derechos de propiedad, la intermediacion de conflictos
(Tribunales) y la actuacion subsidiaria en aquellos casos en los cuales la competencia no sea factible o esté limitada. Basar un sistema en la
economia de mercado da importancia a los equilibrios originados entre oferentes y demandantes. Dado que estos determinaran sus
asignaciones de bienes y servicios a producir y consumir, con un alto grado de independencia de poderes o instituciones.

Estos agentes econdmicos producen y consumen buscando un beneficio econdmico o cierto nivel de utilidad, respectivamente, en un mercado
junto a otros muchos individuos 0 empresas que se prestan a la interaccion con el mismo objetivo. Esto se origina con la escasez de recursos,
que hace necesario desarrollar las distintas actividades y las diferentes decisiones de consumo. Para la existencia de mercados libres se
necesita que los distintos gobiernos se centren en el control y la supervisién de los derechos de productores y consumidores. En su lugar,
dejando de manejar a voluntad sus actividades. Sistemas politicos mas proteccionistas estaran mas alejados de economias de mercado,
mientras otras corrientes como el keynesianismo hablan de un papel de influencia relativo. El estudio del concepto de libre comercio asegura
asignaciones de recursos eficientes. Para ello, simplemente dejando su funcionamiento en las manos de los agentes, y es alli donde la Teoria
de la Mano Invisible de Adam Smith incide profundamente en esta idea de la economia de Mercado.

* La Teoria de la Mano Invisible de Adam Smith:

La teoria de la mano invisible es una metafora que sefiala a la economia de mercado como herramienta con capacidad
para alcanzar el bienestar social maximo mientras se busque el propio interés. Esta teoria fue elaborada por el economista
Adam Smith. Alli Smith sostiene, que la libre competencia es la mejor manera de funcionar de la economia, ya que las
posibles contradicciones y problemas sistematicos que las leyes del mercado crean pueden tener solucién por “la mano
s invisible” del sistema. La mano invisible es la manera metaférica con la que el historico economista se refiri6 a la capacidad
de autorregulamon que el libre mercado tiene intrinseco segun sus teorias y estudios. En su obra “Teoria de los Sentimientos Morales”,
publicada en el afio 1759, fue el primer lugar donde este término vio la luz, aunque alcanzé mayor notoriedad en su otro libro de 1776 “La
Riqueza de las Naciones”. De esta manera, Smith indicaba que el papel del mercado es basico y fundamental y que cuanto menos control
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politico 0 gubernamental exista en las economias, mas facilmente estas encontraran sus caminos y el maximo bienestar. Segun su ideario, el
juego natural ejercido por la demanda y la oferta es suficiente para el alcance del equilibrio de la economia y la fijacion natural de los precios.

5 a) ;Qué relevancia tenia la Mano Invisible en el mercado? ;En la actualidad crees que funciona? ;Por qué?

* El Dinero y el Banco:

La inmensa mayoria del dinero en manos del publico toma la forma de depdsitos bancarios. Pero a menudo no se entiende de donde proviene
el volumen de depositos bancarios. Una concepcion errénea comdn es que los bancos actlan simplemente como intermediarios, prestando
los depdsitos que los ahorradores colocan con ellos. Segun esta concepcion los depésitos normalmente son creados por la decisién de ahorrar
de los hogares y los bancos luego prestan los depositos existentes a los prestatarios, por ejemplo, a las empresas que buscan financiar
inversiones 0 a los individuos que quieren comprar viviendas. En realidad, cuando los hogares eligen ahorrar mas dinero en cuentas bancarias,
esos depositos llegan simplemente a costa de depdsitos que de otro modo habrian ido a las empresas en pago de bienes y servicios. El ahorro
en si mismo no aumenta los depdsitos o "fondos disponibles" para que los bancos presten. De hecho, ver a los bancos apenas como
intermediarios ignora que, en la realidad de la economia moderna, los bancos comerciales son los creadores de dinero de depdsito.

Otra concepcion errénea comin es que el banco central determina la cantidad de préstamos y depdsitos

s & controlando la cantidad de dinero del banco central; el enfoque del "multiplicador monetario”. Segun esta

. 7 concepcion, los bancos centrales implementan la politica monetaria eligiendo una cantidad de reservas. Y,

— debido a que se supone una relacién constante entre dinero en sentido amplio y base monetaria, estas reservas

[ [.‘ [ se "multiplican" produciendo una variacién mucho mayor de préstamos y depésitos bancarios. Para que la teoria

AL U EN se sostenga, el monto de reservas debe ser una restriccion obligatoria a la concesion de préstamos, y el banco

central debe determinar directamente la cantidad de reservas. Aunque la teoria del multiplicador monetario puede

ser una manera Util de presentar el dinero y la banca en los manuales, no es una descripcion exacta de como se crea el dinero en realidad.

En vez de controlar la cantidad de reservas, los bancos centrales hoy normalmente implementan la politica monetaria fijando el precio de las
reservas, es decir, las tasas de interés.

En realidad, ni las reservas son una restriccion obligatoria a la concesion de préstamos ni el banco central fija el monto de reservas que estan
disponibles. Igual que la relacion entre depdsitos y préstamos, la relacidn entre reservas y préstamos normalmente funciona al contrario de
como describen algunos manuales. Los bancos primero deciden cuanto prestan dependiendo de las oportunidades de colocacion rentable de
crédito a su disposicion, las cuales dependen crucialmente de la tasa de interés que fija el Banco Central. Estas decisiones de préstamo son
las que deciden cuantos depositos bancarios crea el sistema bancario. A su vez la cantidad de depositos bancarios influye en la cantidad de
dinero del banco central que los bancos quieren mantener en reservas (para satisfacer retiros del pablico, hacer pagos a otros bancos o cumplir
los requerimientos de liquidez regulatorios), la cual, en tiempos normales, luego es suministrada a demanda por el Banco Central.

El dinero es esencial para el funcionamiento de una economia moderna, pero su naturaleza ha variado sustancialmente «»
a través del tiempo. El dinero hoy es un tipo de pagaré, pero un pagaré especial porque en la economia todos confian

en que sera aceptado por otras personas a cambio de bienes y servicios. Hay tres tipos principales de dinero: efectivo

en circulacién, depdsitos bancarios y reservas del banco central. Cada tipo representa un pagaré de un sector de la ) \ 2
economia a otro. La mayor parte del dinero de la economia moderna esta en forma de depdsitos bancarios, que son N o\
creados por los bancos comerciales. La mayoria de las personas de todo el mundo usan diariamente alguna forma de \&ﬂ g

dinero para comprar o0 vender bienes y servicios, para pagar o recibir pagos, o para hacer o saldar contratos. El dinero

es esencial para el funcionamiento de una economia moderna. En algiin momento o en alguna parte se han usado como dinero muchos bienes
o activos diferentes. Los bienes son cosas que se valoran porque satisfacen necesidades o deseos de las personas: alimentos, vestuario o
libros. Un activo, como la maquinaria, es algo valioso porque se puede usar para producir otros bienes o servicios. ;De modo que cuéles
bienes o activos se deben considerar como dinero? Una manera comun de definir el dinero es a través de las funciones que desempefia.
Tradicionalmente, este enfoque sugiere que el dinero debe cumplir tres papeles importantes.

El primer papel del dinero es ser deposito de valor; algo que se espera que mantenga su valor en forma razonablemente previsible a través
del tiempo. El oro o la plata que se extrajeron hace cientos de afios son aun valiosos. En cambio, los alimentos perecederos dejan de tener
valor cuando se dafian. Por ello, el oro o la plata son buenos depdsitos de valor, pero los alimentos perecederos no lo son. El segundo papel
del dinero es ser unidad de cuenta; la cosa en que se fijan los precios de los bienes y servicios, por ejemplo, en menus, contratos o etiquetas
de precio. En las economias modernas la unidad de cuenta suele ser una moneda, por ejemplo, la libra en el Reino Unido, pero podria ser
algun tipo de bien. En el pasado, el precio de los articulos a menudo se fijaba en términos de algo muy comin, como bienes alimenticios
("fanegas de trigo") o animales de labranza. En tercer lugar, el dinero debe ser medio de cambio; algo que las personas mantienen porque
piensan intercambiarlo por otra cosa,en vez de desearlo por si mismo. Por ejemplo, en algunos campos de prisioneros de guerra durante la
Segunda Guerra Mundial, los cigarrillos se convirtieron en medio de cambio a falta de dinero. Incluso los no fumadores estaban dispuestos a
cambiar cosas por cigarrillos; no porque pensaran fumarselos, sino porque después podian intercambiarlos por lo que desearan.

5 b) ;Cudl es la importancia del Dinero y el Banco en una Economia de Mercado? ;Como crees que podrian afectar en lo social?

FUENTES BIBLIOGRAFICAS.
Documento: Pensamiento Econémico. http://www.esap.edu.co/portal/wp-content/uploads/2017/10/3-Pensamiento-Economico.pdf
Pagina Web Policonomics: Definicion Ventaja Absoluta. https:/policonomics.com/es/ventaja-absoluta/
Pagina Web Lifeder: Definicion de Teoria del Mercado. https://www.lifeder.com/teoria-del-mercado/
Pagina Web Zona econémica: Definicion de Teoria del Mercado. https://www.zonaeconomica.com/files
Pagina Web Economipedia: Definicion de Economia de mercado. https://economipedia.com/definiciones/economia-de-mercado.html
Pagina Web Economipedia: Definicion de Mano Invisible. https://economipedia.com/definiciones/la-mano-invisible.html
Pagina Web Coreecon: Bancos, Dinero y Mercado. https://www.core-econ.org/the-economy/book/es/text/10.html
Pagina Web Coreecon: Dinero y Banco central. https://www.core-econ.org/the-economy/book/es/text/10.html#108-bancos-dinero-y-el-banco-central
Documento: Creacion del dinero. http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0124-59962015000200016
Documento: Dinero en la economia. http://www.scielo.org.co/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S0124-59962015000200015
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* PROFUNDIZACION DEL CONOCIMIENTO:
* Criterio de Evaluacion (Declarativo 33%):

10) Realizar una Resefia acerca del texto asignado de Noam Chomsky Réquiem por el suefio americano o de Joseph Stiglitz Libertad de Elegir.
NOTA: Esta actividad sera valorada con la entrega de esta Guia 4 para finalizar el Tercer periodo.
11) En clase presencial se realizaran Ejercicios sobre Ley/Teoria de Ventaja Absoluta — Comparativa y Ley de Oferta — Demanda.

12) En la siguiente clase el docente realizara una Evaluacién escrita con preguntas abiertas, para revisar el afianzamiento de los conceptos.

EVIDENCIAS DE DESEMPENO

EVIDENCIA A VALORAR: Guia N° 4

EVIDENCIA A VALORAR: Evaluacion escrita 1

EVIDENCIA A VALORAR: Resefia Texto Asignado

EVIDENCIA A VALORAR: Autoevaluacion

CRITERIO DE VALORACION: Procedimental

CRITERIO DE VALORACION: Conceptual

CRITERIO DE VALORACION: Conceptual

CRITERIO DE VALORACION: Actitudinal

VALORACION:

VALORACION:

VALORACION:

VALORACION:

EVIDENCIA A VALORAR: Actividad Diagndstico

EVIDENCIA A VALORAR: Ejercicios de Ventaja / Oferta

EVIDENCIA A VALORAR: Evaluacion escrita 2

EVIDENCIA A VALORAR: Heteroevaluacion

CRITERIO DE VALORACION: Procedimental

CRITERIO DE VALORACION: Conceptual

CRITERIO DE VALORACION: Conceptual

CRITERIO DE VALORACION: Actitudinal

VALORACION:

VALORACION:

VALORACION:

VALORACION:
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DOCENTE: JENNY WOLFF GUIA

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:
e Sensibilidad
e Apreciacion estética
e Comunicacion
2. SABERES:
e El arte y la problemética social.
3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Revisa los siguientes video para ampliar la informacioén.

Conocimientos Previos
https://www.youtube.com/watch?v=TyYM-WgMh5I

https://www.youtube.com/watch?v=ulb7UOkKS E

https://www.youtube.com/watch?v=D9Y22dMGnAE

https://www.youtube.com/watch?v=g7qfn3zZWRQq

Para entender la historia de los Graffiti, primero que nada debemos darle una definiciéon global. La palabra
“graffiti” tiene sus origenes en la palabra griega graphein que significa escribir. El término Graffiti, Grafito o
pintada segun la enciclopedia libre es la definicion de “pintura libre, destacada por su ilegalidad, generalmente
realizadas en espacios urbanos”.

Segun Lynn, N y Lea J.S, el graffiti se forma a través del texto, el contenido y la opinién social; formando asi
una comunicacion visual. El origen de este estilo de pintura se remonta a las tiempos del Imperio Romano, en
el cual se garabateaban las paredes y sitios publicos con profecias, protestas o anuncios con el fin de
compartirla con los ciudadanos.

El grafiti se suele identificar por la pintura de textos abstractos libres y creativos en paredes. Su objetivo es
principalmente la expresion y divulgacion con el fin de cambiar, evolucionar o dar a conocer un punto de vista e
ideologia.

El graffiti “urbano” es la expresion o el grito ante la marginaciéon o la opresion, es el atentado a la propiedad
privada con una simple razén: “hacerse ver y hacerse escuchar”.

Asi, el grafiti se caracteriza por ser un arte que no solo se limita a expresar los elementos Iéxicos y visuales que
todos vemos, sino que transporta consigo una serie de condiciones anteriormente citadas que el espectador es
capaz de absorber mediante la visualizacion de este tipo de expresion artistica.

“El grafiti es mas que una experiencia visual, es también una experiencia temporal y espacial’. (Lynn y Lea,
2005).


https://www.youtube.com/watch?v=TyYM-WqMh5I
https://www.youtube.com/watch?v=u1b7UOkKS_E
https://www.youtube.com/watch?v=D9Y22dMGnAE
https://www.youtube.com/watch?v=g7qfn3zWRQg
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Esta particular forma de expresarse es la vertiente pictdrica mas importante del movimiento hip hop. Su historia
comienza en la década de los 60 en Nueva York con los entonces llamados “tags” en los cuales los grafiteros
escribian sus nombres o sobrenombres junto al nimero de la calle donde vivian. La tendencia comenzé a
masificarse cada vez mas y los grafiteros comenzaron a perfeccionar sus expresiones para poder ganar
reconocimiento y técnica.

Uno de los primeros artistas reconocidos del graffiti firmaba TAKI 183 y fue entrevistado en 1971, su hombre
verdadero era Demetrius y era un griego que trabajaba como mensajero. TAKI 183 fue uno de los pioneros de
esta practica e impuso la moda que muchos jévenes comenzaron a imitar y buscar lugares cada vez mas
dificiles y llamativos en donde dejar su firma.

En la época de los 70 comenzaron a aparecer distintos tipos de estilos de los graffitis, principalmente por la
guerra de tribus que se comenz6 a generar por la expresion artistica y por el querer marcar los territorios de
sus barrios. Algunos estilos que nacieron con esta “guerra de tribu” fueron: Broadway Elegant, Brooklyn y
Bronx. A fines de los setenta, el graffiti alcanza su magnificencia con la incorporacion de imégenes de la
iconografia popular como personajes de comic o dibujos animados.

En la época de los 90 el graffiti dej6 de ser un fenédmeno neoyorquino y se masificé alrededor de todo el
mundo.

¢ Qué es el graffiti?

Se llama grafiti, graffiti o pintada a un modo de pintura o arte visual callejero, por lo general ilegal o
paralegal, que es generalmente realizada en superficies amplias de espacios urbanos: paredes, portones,
muros, etc.

Suele oscilar entre ilustraciones mas o menos abstractas, hasta mensajes escritos y otras formas de
intervencion mediante la pintura, generalmente en esténcil o aerosol.

El término graffiti viene del italiano y a su vez del nombre dado a las inscripciones satiricas en espacios
publicos hechas durante el Imperio Romano, conocidas como graffito, y que son su mas remoto antecedente.
Este término sin embargo se populariz6 enormemente a partir de su incorporacién a la cultura callejera
estadounidense, asi como a los movimientos mas o menos contraculturales del hip-hop y distintas tribus
urbanas, que empleaban este tipo de forma de expresion.

Sin  embargo, las pintadasde protesta han formado parte del imaginario politico de
las naciones contemporaneas desde hace mucho. Suele decirse que lo que callan los medios lo gritan las
paredes, queriendo decir que ante los regimenes represivos que censuran la prensa, el graffitise impone
como via de protesta.

En otros ambitos, en cambio, se lo puede considerar una forma de contaminacion visual, sobre todo los

escritos menos armoénicos y menos elaborados visualmente.

Por lo general el graffiti se lleva a cabo en paredes elevadas o muy visibles, a veces como un modo de

marcaje territorial o de competencia por conquistar los espacios mas audaces, de cara a la posible

interrupcion del dibujo por parte de la policia.

Ademas, las ilustraciones no suelen ser demasiado duraderas, ya que los espacios publicos son vueltos a

pintar.

Existen tres grandes tipos de grafiti, aunque no haya un estudio formal de los mismos, ni reglas demasiado

estrictas para su elaboracion:

e Art graffiti. Asociado a la cultura hip-hop de las décadas del 70 y 80 en los estados unidos, tiende a
representar motivos mas o menos abstractos, nombres (“tags” o etiquetas: nombres en clave) o mensajes
recurrentes, siempre mediante un despliegue de colores y de formas que en ocasiones toma varios dias
terminar.

e Grafiti pablico. Los “lemas” publicos que aparecen en unaciudady reiteran esloganes o mensajes
politicos, mas o0 menos satiricos o groseros, tratando de dar un mensaje a las masas. También entran en
esta categoria los grafitis de protesta.

o Latrinalia. Se llama asi al grafiti poco elaborado, grosero y por lo general de baja ralea que predomina en
bafios publicos y espacios de transito, como puertas, ascensores, trenes, etc. Pueden ser desde
confesiones de amor, amenazas, denuncias hasta intentos de poesia o de relato.



https://concepto.de/arte-callejero/
https://concepto.de/pintura/
https://concepto.de/nacion-2/
https://concepto.de/contaminacion-visual/
https://concepto.de/competencia/
https://concepto.de/ciudad-2/
https://concepto.de/poesia/
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Expresiones mas elaboradas del graffiti son valoradas hoy en dia como una forma de intervencién artistica del
espacio urbano, llegando a hacerse mundialmente famosas a pesar de su caracter efimero, como los disefios
del anénimo grafitero britanico Banksy.

Fuente: https://concepto.de/graffiti/#ixzz6sd8vRz3M

DESARROLLO

Ya tienes suficiente informacion acerca del graffitti. ¢ Consideras que el graffitti es vandalismo o arte callejero?
(vandalismo: actitud o inclinacion a cometer acciones destructivas contra la propiedad publica.)

Contesta esta pregunta con tu opinién personal argumentando tu respuesta minimo en 5 parrafos.

PROFUNDIZACION DEL CONOCIMIENTO. (33%)

Lleg6 la hora de crear. Vas a pensar en ta situacion actual enfocado en una problemética social que
observes en tu municipio. A partir del andlisis que hiciste de esta situacién particular, vas a crear un graffitti
donde expreses lo que significa esta situacion para ti. Para esto vas a utilizar:

e Como minimo 1/8 de cartulina o maximo medio pliego.

¢ Vinilos, colores crayolas, lo que tengas a la mano para pintar.


https://concepto.de/graffiti/#ixzz6sd8vRz3M
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AREA O ASIGNATURA  ciencias naturales GRADO : decimos
FECHA:6/07 | ANO LECTIVO: 2023 PERIODO: 3
DOCENTE: Hernan Buitrago Taller n® 2 trabajo en casa.

COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

. Explica la relacién entre los distintos sistemas de la nutricion
. Identifica los distintos érganos de cada uno de los sistemas que hacen parte de la nutricion.
SABERES:

Sistema respiratorio, sistema circulatorio, sistema digestivo, sistema excretor.
2.1 requisitos para la preparacion del trabajo.

« La letra debe de ser totalmente legible.

« No se debe copiar frases textuales ni de internet, ni del trabajo de otro compafiero, ni del texto de la guia,
(seria fraude), la idea es que mires los videos leas los textos al respecto de la pregunta, y escribas con tus
propias palabras lo que entendiste ( con esta informacion es suficiente, no necesitas buscar en internent).

% El trabajo debe tener portada: Nombre del tema a desarrollar, nombre completo, grado, nombre del docente,
Institucion Educativa, fecha, barrio o vereda donde vive y municipio.

ACTIVIDADES A DESARROLLAR:
3.1 Conocimientos Previos.
a) Explica con tus propias palabras, sin leer ningun texto que crees que es la nutricién, y que tiene que ver
los sistemas respiratorios, circulatorio, y digestivo, con el proceso de nutricion.
b) Preguntale a un miembro de tu familia, que es la nutricion, y que tiene que ver los sistemas respiratorios,

circulatorio, y digestivo, con el proceso de nutricion. Y escribe las dos respuestas.

3.2 Desarrollo
. Lee atentamente todo el taller, hasta el final, antes de empezar con el desarrollo (3.2).

La Nutricién
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La nutricion es el conjunto de procesos por los cuales el organismo obtiene las diferentes sustancias necesarias
para vivir, proporcionandole la energia y los elementos necesarios para las estructuras y el buen funcionamiento
del organismo.



https://biologia-geologia.com/BG1/651_nutricion.html
https://biologia-geologia.com/BG3/31_la_funcion_de_nutricion.html
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Los procesos que intervienen en la nutricion son:

La digestion: El aparato digestivo se encarga de introducir el alimento en el organismo, y transformarlos

en nutrientes sencillos utilizables por las células.

La respiracién: El aparato respiratorio se encarga de obtener el oxigeno necesario para las células y eliminar

el CO2 procedente del metabolismo celular.

La circulacién: El aparato circulatorio transporta los nutrientes, gases, productos de desecho y otras sustancias,
uniendo a todas las células del organismo entre si.

La excrecion: El aparato excretor elimina los productos de desecho procedentes del metabolismo celular,
transportados por el aparato circulatorio, filtrando la sangre y expulsandolos a través de la orina.

c) Explica la funcion de cada uno de los érganos del sistema respiratorio, y como estan constituidos cada
uno de ellos.

d) Explica la funcién de cada uno de los érganos del sistema circulatorio, y como estan constituidos cada
uno de ellos.

e) Explica la funcion de cada uno de los érganos del sistema digestivo, y como estan constituidos cada uno
de ellos.

f) Explica la funcién de cada uno de los érganos del sistema excretor, y como estan constituidos cada uno
de ellos.

g) Realiza un informe de nutricion mediante la explicacién del mapa mental

h) Realiza un informe del video n°® 1 en el cual expliques con tus propias palabras, las ideas principales de
cada, subtema, (no se trata de copiar lo que escuchas).

Video n°1
https://www.youtube.com/watch?v=sfNAHvRe9wM&ab channel=CienciasNaturalesatuservicio
Relaciones entre sistema circulatorio y sistemas digestivo, respiratorio y excretor

Video n° 2
https://www.youtube.com/watch?v=aKO26WKcHas&ab channel=CienciasNaturalesatuservicio
Sistemas de nutricién

PROFUNDIZACION DEL CONOCIMIENTO

i) Realiza un cuadro comparativo entre las respuestas colocadas inicialmente y lo que sabes después de
hacer todas las actividades, en qué estabas acertado, y en qué estabas equivocado.

CRITERIOS DE EVALUACION.

a) Entrega puntual del trabajo de acuerdo con las fechas establecidas.

b) Buena presentacion siguiendo las recomendaciones dadas por el docente.

c¢) Desarrollo del trabajo (la solucién de todos y cada uno de los puntos que conforman la actividad a desarrollar).
d)Calidad de las ilustraciones cientificas pintadas y con hombres claros

0JO,

- Las actividades de los numerales ( a ,b, i ) valen una nota en el componente procedimental.

- Laactividad (g) vale una nota en el componente procedimental.

- Laactividad (h), valen una nota en el componente procedimental.

- Las actividades de los numerales, (c, d. e, f) no es necesario desarrollarlos en este taller, pues se
desarrollaran en clase, sin embargo es bueno que los vallan estudiando.

- Lasustentacion del taller serd mediante evaluacion escrita, lo cual valdra una nota en el componente
declarativo.



https://biologia-geologia.com/BG3/32_el_aparato_digestivo.html
https://biologia-geologia.com/BG3/23_los_alimentos.html
https://biologia-geologia.com/BG3/22_los_nutrientes.html
https://biologia-geologia.com/BG3/12_la_celula.html
https://biologia-geologia.com/BG3/04_el_aparato_respiratorio_y_la_respiracion.html
https://biologia-geologia.com/biologia2/121_los_bioelementos_primarios.html#oxigeno
https://biologia-geologia.com/BG3/12_la_celula.html
https://biologia-geologia.com/biologia2/7_metabolismo.html
https://biologia-geologia.com/BG3/05_el_aparato_circulatorio_y_la_circulacion.html
https://biologia-geologia.com/BG3/22_los_nutrientes.html
https://biologia-geologia.com/BG3/06_el_aparato_excretor_y_la_excrecion.html
http://biologia-geologia.com/biologia2/7_metabolismo.html
https://biologia-geologia.com/BG3/52_la_sangre.html
http://biologia-geologia.com/BG3/622_formacion_de_la_orina.html
https://www.youtube.com/watch?v=sfNAHvRe9wM&ab_channel=CienciasNaturalesatuservicio
https://www.youtube.com/watch?v=aKO26WKcHas&ab_channel=CienciasNaturalesatuservicio
https://biologia-geologia.com/BG3/12_la_celula.html
https://biologia-geologia.com/BG3/12_la_celula.html
https://biologia-geologia.com/BG3/31_la_funcion_de_nutricion.html
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DOCENTE: AMZOLICREYTH GALARCIO ARBOLEDA GUIA N.°5
Nombre del estudiante: Grupo:

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

Identifico, analizo e interpreto las ecuaciones y graficas que permiten describir

el movimiento de un objeto en caida libre

Resuelvo problemas utilizando las ecuaciones de la caida libre

2. SABERES:
Caida libre, gravedad

3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Conocimientos previos

Para el desarrollo de la presente guia es necesario haber leido detenidamente el apartado
Profundizacion del conocimiento con los criterios y conceptos sobre el tema a tratar, ademas
el desarrollo de la guia anterior MOVIMIENTO UNIFORMEMENTE ACELERADO (M.U.A)

Desarrollo

La caida libre es un caso particular del movimiento rectilineo uniformemente acelerado, es
cuando un cuerpo se le deja caer libremente en la cercania de la superficie del planeta.

Profundizacién del conocimiento

Caidalibre

Movimiento uniformemente variado, donde la aceleracién es la de la gravedad y la
direccién del movimiento sélo puede ser descendente. Se trata de un caso particular
del movimiento de "Tiro vertical", donde la velocidad inicial siempre es nula.

a=g
Vo=0

Recordar que el valor de la aceleracion de la gravedad depende del paralelo (latitud)
en que se determine dicho valor. En el ecuador (latitud = 0) la aceleracion es igual a
"9,78049 m/s?", la aceleracion promedio es de 9,81 m/seg?, es usual usar un valor de

10 m/s? para agilizar la resolucion de ejercicios.
Las ecuaciones para este movimiento son:

Vi = yp + ¥%g-t? Ecuacidn horaria de posicidn
vi= gt Ecuacion horaria de velocidad

vt = 2.y



https://www.fisicanet.com.ar/fisica/cinematica/ap04-tiro-vertical.php
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Formula

v :poigt

gt?
h =vot +=—
(] Yy 2

v + vf
h:( )~t
2

v} = v§ + 2gh

Regla de signos:

e Usar (+) — si el movil baja.
e Usar (-) — si el mévil sube.

Donde:

vi : velocidad final

Vo : velocidad inicial

t: tiempo

g : aceleracion de la gravedad o gravedad (9,8 m/s?).
h, y : altura recorrida

h, : altura recorrida en el n-ésimo segundo

CASOS CAIDA LIBRE
Ejes convenientes para graficar el movimiento:

Funto de
lanzamiento 5

vyy=0
EJEMPLOS:
e Una piedra es lanzada verticalmente hacia arriba con una velocidad de 20 m/seg,

¢ Qué tan alto subira? (g = 10 m/seg?)
SOLUCION: Segun el problema debemos hallar la altura maxima
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Vi - Vg2 = 2:g-h

V2 = Vo2 + 2-g-h

0 = (20m/seg)?+ 2(-10m/seg?) h

- 400 m? seg?=- (20 m/seg?) h

-400 m? seg®=h
- (20 m/seg?)

h=20m

e Se deja caer un objeto desde una azotea de un edificio de 12 m. ¢En que tiempo
toca el piso?

En la ecuacion :
g-t?
h=vy.t+=F
Vp + 2
gt
® , -0 h= 2
(9,8 m/s?).(t)?
1Z2m=
t=7 2
o s 24 m=(9,8m/s?).t? t? =2,45s?
g = 9,8m/s? (9,8m/s?).t? =24m t=+245s?
2 24m [t=157s
9,8 m/s? '

e Se lanza un cuerpo verticalmente hacia abajo con una velocidad inicial de 7 m/seg.

¢,Cual sera su velocidad luego de haber descendido 3 seg?

¢, Qué distancia habra descendido en esos 3 seg?

¢, Cudl serd su velocidad después de haber descendido 14 m?

Si el cuerpo se lanzé desde una altura de 200 m, ¢en cuanto tiempo alcanzara
el suelo?

e. ¢Con qué velocidad lo hard?

o0 ow

SOLUCION

Usar g = 10 m/seg?
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Desarrollo
Datos:

Vo = 7 m/seg
t=3seg

y =200 m
h=14m

Férmulas:

QD) vi=vo+gt

(2) y = vo-t + Y2-g-t2
(3) v - vo2 = 2:g:-h

SOLUCION:

a. De la ecuacion (1):
Vi=Vo + g-t
vi = (7 m/seg) + (10 m/seg?)-(3 seq)
vi = (7 m/seqg) + (30 m/seq)
vi = 37 m/seg

Resultado, la velocidad luego de haber descendido 3 seg es:

vi = 37 m/seg

b. De la ecuacion (2):
y = Vo't + Yo-g-12
Ah = (7 m/seg)-(3 seg) + (10 m/seg?)-(3 seq)¥/2
Ah = (21 m) + (10 m/seg?)-(9 seg?) /2
Ah = (21 m) + (90 m) /2
Ah = (21 m) + (45 m)
Ah =66 m

Resultado, la distancia luego de haber descendido 3 seg es:
Ah =66 m

c. De la ecuacion (3):
VP - Vg2 = 2-g-h

Vi = Vg2 + 29h

vi =

vi = V(7 m/seg)? | + 2-(10m/seg?)-(14m)|
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vi =\ 49m?/seg® + 280 m?/seg?
vi = \ 329 m¥seg?
vi = 18,14 m/seg

Resultado, la velocidad luego de haber descendido 14 m es:
vi = 18,14 m/s

d. De la ecuacion (2):
0=vot+%Qgt2-y
Aplicamos la ecuacion cuadratica que dara dos resultados:

7z
-wy Eavy —dac

bz = 2a

2
f - -y, + vt - dae
2a
2
t, - —vy -avy” -dac
2a
Resultado, el tiempo para alcanzar el suelo es:
t1 = 5,66 seg

t, =-7,06 seg (No es solucion)
e. De la ecuacion (3):

Vi = o? + 2.0

vi = V(7 m/seg)? | + 2-(10m/seg?)-(200m)

vi =V 49m%seg? + 4000 m¥seg?
vi = \ 4049 m¥seg?

vi = 63,63 m/seg

en el Master

Master

TALLER 1: Ejercicios sobre caida libre parte 1 la nota va casilla del procedimental

TALLER 2: Preguntas sobre caida libre la nota va casilla del declarativo en el



https://www.fisicanet.com.ar/fisica/cinematica/tp2/calculo-tiempo-07.gif
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TALLER 1

1. Desde el techo de un edificio se deja caer una piedra hacia abajo y se oye el ruido
del impacto contra el suelo 3 s después. Sin tomar en cuenta la
resistencia del aire, ni el tiempo que demor6 el sonido en llegar al oido, encuentre:

a) La altura del edificio.
b) La velocidad de la piedra al llegar al suelo.

¥ Tk 0
oy .=Um
-,—. o
t.=0s r
ull= ‘JE:DFI"I-S
1 O Y22
t=3s
vzl
/1]
v
A 4

2. Se lanza una bola hacia arriba y regresa a su nivel original 4 s después de haber
sido lanzada.

A qué altura se elevd?

Y4
Syt d

. t.=2

| ivi=0mis
I""'::_,.\:-f_, \ll _?
L=USs -
v =0 t:=4s
! Bl

v

3. Un muchacho de pie en la orilla superior de un edificio, lanza una bola hacia arriba
con rapidez de 30 m/s.
a) ¢Cuénto tarda en llegar a su punto mas alto?
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b) ¢ Cuanto tarda en regresar al nivel desde donde se lanzd?
c) ¢A qué altura se eleva?

d) ¢Donde se encontrara después de 4 seg? ¢ Ird hacia arriba o hacia abajo?

v+ Ay=2t=7v=10

4. Un astronauta, un poco mareado por el viaje, llega a la Luna; cuando abre la
escotilla resbala y cae desde la altura de su nave que corresponde a unos 5
m:

A. Con qué velocidad llega al suelo lunar? Rta / 4,47 m/seg

B. Cuanto tiempo tarda su caida? Rta/ 2,24 seg

TALLER 2

ARGUMENTA TU RESPUETA

- En el movimiento de caida libre, ¢ Como es el sentido de los vectores gravedad y
velocidad cuando la pelota desciende?

- En la caida libre de un cuerpo, el grafico espacio-tiempo, forma una curva que se
llama:



GUIAS DE ESTUDIO CODIGO:M-AC-FR-26

VERSION: 01

FECHA:23-06-2020

T ] e '.-lu-::
5 8 f & & & BT 9

- En el movimiento de caida libre, ¢Cuanto vale la velocidad de la pelota cuando
alcanza la altura maxima?

- En el movimiento de caida libre, ¢Qué sucede con la velocidad cuando la pelota
sube?
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NOMBRE DEL ESTUDIANTE:

1. COMPETENCIA(S) A ALCANZAR:

Apropiacion y uso de la tecnologia:
e Tengo en cuenta normas de mantenimiento y utilizacioén de artefactos, productos, servicios,
procesos y sistemas tecnolégicos de mi entorno para su uso eficiente y seguro.
Solucioén de problemas con tecnologia:
¢ Resuelvo problemas utilizando conocimientos tecnoldgicos y teniendo en cuenta algunas
restricciones y condiciones.

2. DESEMPENOS:

e Comparo distintas soluciones tecnolbégicas frente a un mismo problema seglin sus
caracteristicas, funcionamiento, costos y eficiencia.

¢ Reconozco que no hay soluciones perfectas, y que pueden existir varias soluciones a un mismo
problema segun los criterios utilizados y su ponderacién.

3. ACTIVIDADES A DESARROLLAR:

Realiza los ejercicios planteados y envia las reflexiones y respuestas. Si dispones de herramientas
tecnoldgicas y conexion a Internet, la entrega se hace a través de Classroom; Las imagenes o registros
del taller pueden ser escaneadas o fotografiadas, que sean lo mas legibles posibles y que se pueda
ver el orden de las hojas. Si tu solucion la realizas en forma fisica, debes entregar el taller escrito a

mano, en hojas de bloc, de acuerdo a las fechas establecidas por coordinacion académica.

VALORACION:

La actividad del taller #2, entregada a través de Classroom, es una nota en el aspecto declarativo del

33% del tercer periodo.

Taller #2

TECNOLOGIA, CIENCIA Y TECNICA

Lectura Previa:

Esta es la historia de una familia que
preocupada por el desarrollo del mundo decide
dar un paseo para reflexionar sobre los
procesos que vienen evidenciandose en su
vida.

Padre: Carlos
Madre: Ana

Hijo: Juan
Hija: Luna

Carlos: No han hablado mucho hoy, nifios...
Luna: Es que estamos pensando.

Ana: Y, ¢podemos saber en qué piensan?
Luna: La televisiobn dijo que la tecnologia
acabara con el mundo...

Juan: Y que tu y papa perderan el empleo, y
seran reemplazados por robots y maquinas
inteligentes. ¢ Es verdad?

Los padres se miran, mas preocupados aun.
Las imagenes de los robots desplazando a los
hombres de sus puestos de trabajo invaden la
mente de la familia.

Luna: Odio la tecnologia...

Juan: Yo, en cambio, quisiera vivir en un pais
avanzado para estudiar desde mi casa en un
computador, y no tener que ir a la escuela.
Carlos: Un momento, nifios, no vayan tan
rapido. ¢De qué estan hablando? ¢Qué mas
dijo la television?

Luna: Mostraron una ciudad destruida por la
bomba atomica...

Juan: Y unos astronautas que viven en una
estacion espacial.

Luna: Si, parece que ya no les gusta la tierra
porque esta muy contaminaday llena de armas.
Juan: No es eso. Es que en esos paises si
manejan la tecnologia y pueden viajar hasta las
estrellas.

Ana: Y estan tristes por lo que vieron en la
television...

Luna: Si, es horrible.

Juan: Estamos atrasados porque no tenemos
tecnologia.

Carlos: Pues, yo creo que lo que ustedes vieron
iNO ES TECNOLOGIA!
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Juan y Luna: ¢ Noooo?

Ana: Tal vez lo que mostré la television fueron
los productos y las consecuencias del uso de
cierta tecnologia, pero, jESO NO ES
TECNOLOGIA!

Juan: Entonces, ¢los robots, los computadores
y las naves espaciales no son TECNOLOGIA?
Luna: ¢Ni las bombas atomicas?

Carlos: LA TECNOLOGIA NO SON SOLO LOS
APARATOS Y LOS OBJETOS...

Ana: Lo que ustedes vieron fue sdlo el resultado
de la utilizacibn de ciertos productos
tecnoldgicos, pero, sobre todo, la
TECNOLOGIA ES CONOCIMIENTO... El
conocimiento que nos permite a ti y a mi, a
todos los seres humanos, transformar la
naturaleza y el mundo en que vivimos.

Juan: ¢Asi que cuando yo este grande, voy a
saber de tecnologia?

Carlos: no necesitas ser grande. Tu tienes un
gran conocimiento tecnolégico... Cuando haces
un barquito de papel y lo pones a flotar en el
agua... Cuando dibujas un paisaje y escoges los
colores para pintarlo... Cuando moldeas una
bolita de barro y la sacas al sol para luego jugar
con ella... O cuando golpeas dos piedras y
haces mdusica... Estas utilizando td
conocimiento para crear instrumentos o
procesos que solucionan tus necesidades. Esas
son actividades que inician al conocimiento
tecnoldgico.

Luna: O sea, que todos poseemaos
conocimiento tecnolégico...

Ana: Claro que si. Voy a darte un ejemplo: te
vas de paseo al campo y te encuentras frente a
un riachuelo que tienes que atravesar, pero no
guieres mojarte...

Es decir, estas ante una necesidad y un
obstéculo... Reflexionas... Miras a tu alrededor
para saber de qué puedes valerte para cruzar...
Analizas... Relacionas todos los objetos con los
gue cuentas, y decides tender sobre la corriente
un tronco viejo que encuentras cerca... y pasas
al otro lado sobre el arbol.

Entonces, te das cuenta de que acabas de
DISENAR un puente.

Y el DISENO es el sentido y la razén de ser de
la tecnologia.

Luna: O sea, que la tecnologia no es
destruccion.

Ana: La tecnologia no es destruccién cuando se
aplica en bien de la humanidad. La Tecnologia,
sobre todo, es creacion.

Carlos: Y no es un invento del mundo moderno,
como se cree. La tecnologia es tan antigua
como el primer hombre que piso la tierra.

Ana: Asi es nifios. El hombre de las cavernas,
por ejemplo, poseia un gran conocimiento
tecnolégico.

Carlos: Gracias

a ese
o C e » conocimiento

05 AR N pudo sobrevivir y
S : dominar a las
Bl sl | fieras, mucho

mas poderosas
que él...
Ana: Disefio armas para defenderse, vy
utensilios para servirse de ellos...
Carlos: Analiz6 el fuego y aprendié a manejarlo,
gracias a su capacidad para vencer obstaculos.
Luna: jQué bueno es hablar con ustedesj Ya
estoy mas tranquil. Ya no estoy triste.
Juan: jSi, qué bueno! Ahora me gustara mas la
escuela, porque podré aprender mas acerca de
la TECNOLOGIA.
Juan: Yo siempre crei que los Unicos que
sabian de tecnologia eran los cientificos.
Carlos: Ya ves que no. Ese es un tema muy
interesante, que todos debemos conocer.
Ana: Valdria la pena que las hablaramos a los
nifios de... CIENCIA Y TECNOLOGIA.
Carlos: Si, nifios.
Juan: ¢No son la misma cosa?
Carlos: En realidad, no.
Ana: Pero resulta muy dificil establecer los
limites entre unay otra.
Carlos: Hay quienes aseguran que LA CIENCIA
NO EXISTIRIA SIN LA TECNOLOGIA...
Ana: Y LA TECNOLOGIA, ASU VEZ, SE
FUNDAMENTA EN LOS AVANCES
CIENTIFICOS.
Luna: Es decir, que las dos se necesitan.
Juan: ¢Por qué se necesitan?
Carlos: Imagina, por ejemplo, a un habitante de
la selva, a un aborigen, que nunca ha salido del
lugar donde naci6. Ese hombre nunca ha visto
una ambulancia, ni un hospital, ni un
laboratorio...
Ana: Pero si este hombre conoce el poder
curativo de las plantas de su region, puede
aliviar a un enfermo de la comunidad.
Carlos: Puede hacerlo porque TIENE UN
SABER, heredado de sus antepasados vy
enriquecido por sus propias observaciones. A
ese conocimiento ordenado e intencional lo
llamamos TECNOLOGIA.
Ana: el cientifico que trabaja en el hospital o en
el laboratorio, por su parte, ignora la que sabe
el hombre de la selva...
Carlos: Pero posee otra sabiduria, un
conocimiento cientifico, que si logramos unirlo
con el saber del aborigen, puede generar un
gran avance, como el descubrimiento de una
vacuna que cure una tremenda peste y salve a
mucha gente.
Ana: Esa vacuna se convertira en un gran
adelanto cientifico, que, a su vez, daria lugar a
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un conocimiento que podria ayudar al desarrollo
de nuevos avances tecnoldgicos.

Carlos: ¢Vez como estan relacionadas la
ciencia y la tecnologia?

Ana: Los grandes avances cientificos de hoy se
los debemos también a la tecnologia que
desarrollaron en su momento nuestros
antepasados.

Juan: O sea, que los cientificos de hoy le deben
mucho al hombre de las cavernas.

Ana: Si ese hombre prehistérico que inventé la
ruada pudiera ver ahora al tractor espacial
rodando sobre sus cuatro llantas, en la
superficie de Marte...

Carlos: ese triunfo también le pertenece a él.
Luna: Bueno, pero, ¢y lo anterior qué tiene que
ver con la técnica?

Carlos: Para que no te confundas, te voy a
hablar de TECNOLOGIA Y TECNICA.

Carlos: Hay un vinculo muy estrecho entre
tecnologia y técnica, pero su esencia es distinta.
Ana: Habiamos dicho que la tecnologia nos
permite disefar los instrumentos o los procesos
gue satisfacen nuestras necesidades o
solucionan nuestros problemas reales, o partir
de la reflexion.

Carlos: Pues, bien, si la tecnologia nos sirve
para disefiar los instrumentos y los procesos, la
TECNICA nos ayuda a materializarlos...

Ana: Imaginate que estas solo en casa y tienes
hambre. Es decir, tienes una necesidad. Vas a
la cocina y encuentras harina de maiz, agua, sal
y mantequilla.

Carlos: Tu puedes pensar en comerte la
mantequilla sola, espolvoreada con harinay sal,
y beberte luego el agua para pasar la sed...

Desarrollo: Definiciones

Ana: O puedes pensar en hacer una arepa.
Mejor dicho cuando t0 piensas en todos los
elementos que tienes a mano, y ves que mejor
que comérselos por separado es mezclarlos, ya
has disefiado en tu mente una arepa, que va a
calmar tu hambre...

Carlos: Y si ya disefiaste arepa, sélo fogata
hacerla. Sabes que no basta con echaren la olla
la harina, la sal, el agua y la mantequilla para
obtener una arepa...

Ana: No, para obtener una arepa es necesario
mezclar todos esos elementos en determinadas
cantidades y mazarlos cuidadosamente para
gque la masa resulte uniforme.

Carlos: Luego adelgazas la masa y la pones a
fuego lento, para que se ase y ya jLista la arepa!
Ana: A ese procedimiento que realizas para
obtener la arepa la llamamos TECNICA...
Carlos: Porque a través de él materializas el
instrumento que sirve para satisfacer tu
necesidad, en este caso, para calmar tu
hambre.

Juan: A ver si les entiendo: Los hombres y las
mujeres hacen uso del conocimiento que
heredan y adquieren durante la vida, para
transformar el mundo en que viven...

Luna: Es decir, que utlizan y producen
conocimiento cientifico — tecnoldgico.

Juan: Y hacen uso de ciertos procedimientos
especificos, que llamamos TECNICA...

Luna: Para materializar los productos que
satisfacen sus necesidades.

Carlos: Muy bien, nifios.

Ana: Han entendido perfectamente.

Actividad:

anteriormente descrita.

1. Crear una historieta en por lo menos 8 recuadros con una nueva escena de continuacion de la

Profundizacion del conocimiento: Veamos los siguientes videos profundizacion y ampliacion del

tema tecnologia, ciencia y sociedad.

https://www.youtube.com/watch?v=eBePkaRORKks https://www.youtube.com/watch?v=Roor-nWBSes
https://www.youtube.com/watch?v=INCFLFyjuOM https://www.youtube.com/watch?v=RBPNr-Yw6zQ
Actividad:

2. De los videos propuestos, presentar una reflexion escrita acerca de su contenido y el que mas te

impacto por su ensefianza.


https://www.youtube.com/watch?v=eBePkaR0Rks
https://www.youtube.com/watch?v=Roor-nWBSes
https://www.youtube.com/watch?v=lNCFLFyjuOM
https://www.youtube.com/watch?v=RBPNr-Yw6zQ
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